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UBERSICHT

Das nachstehende Berechnungsmodell dient der Bestimmung von Strassen-
verkehrsldrm bei {iberbauten, unmittelbar an stark befahrenen Strassen
gelegenen Gebieten.

Die Berechnung kann entweder mit Hilfe von Tabellen und Diagrammen als
 Handrechnung vorgenommen oder mit Hilfe der EDV (programmierter Ta-
schenrechner/PC) durchgefiihrt werden,

Das massgebende Lirmbelastungsmass ist der Beurteilungspegel L,. Die
Ermittlung des Beurteilungspegels ist im Anhang 3 der Lirmschutz-Ve-
rordnung (LSV) vom 15. Dezember 1986 definiert.

Das Berechnungsmodell ist in die beiden Teilmodelle "Verkehr®™ und
PLArm™ unterteilt:

Das Verkehrsmodell dient der Bestimmung der verkehrstechnischen Aus-
gangsgrdssen. Zundchst ist der (jahres-) durchschnittliche td#gliche
Verkehr DTV der drei Fahrzeugkategorien "Personenwagen®™, "Lastwagen"
und "Tram" zu bestimmen. Diese Verkehrsmengen kdnnen entweder vorhande-
nen Verkehrszidhlungen entnommen oder mittels Verkehrszihlungen in be-
stimmten Zeitintervallen erhoben werden. Aus den durchschnittlichen
tiglichen Verkehrsmengen DIV werden sodann die durchschnittlichen Ver-
kehrsmengen in der Tagperiode (06.00 bis 22.00 Uhr) und der Nachtperio-
de (22.00 bis 06.00 Uhr) berechnet. | "

Das Liremodell beinhaltet die eigentliche akustische Berechnung der
Lirmimmissionen. Zunichst werden fiir die ermittelten Verkehrsmengen der
drei Fahrzeugkategorien die Emissionspegel bestimmt. Sowohl die Summe
der von den Motorfahrzeugen stammenden Emissionspegel als auch der
Emissionspegel des auf der Strasse rollenden Schienenverkehrs werden
nun mit einer Pegelkorrektur K verrechnet: Die Pegelkorrektur £fiir den.
Motorfahrzeuglirm (K1) dient zur Anpassung der Stdrwirkung bei relativ
schvacher Verkehrsbelastung. Die Pegelkorrektur fiir den Eisenbahnlirm



auf Strassen (R2) beriicksichtigt die Tatsache, dass die St8rwirkung des
Schienenverkehrslirms bel gleichenm Mittelungspegel geringer ist als
jene des Lirms von Motorfahrzeugen. - Die derart korrigierten Teilemis-
sionspegel werden nun zum Gesamtemissionspegel addiert.

In einem n#chsten Schritt werden die Ausbreitungsddmpfungen zwvischen
Strasse und Empfingerpunkt berechnet. Der Beurteilungspegel beim Emp-
finger ergibt sich sodann durch Subtraktion der Ausbrei tungsd&mpfungen
vom Gesamtemissionspegel der Strasse.

Die Modellrechnungen "Verkehr" und "Lirm" sind jeweils anhand von Bei-
spielen illustriert.
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Stundenzihlungen differenziert nach den Durchschnittlicher t¥glicher Yerkebr
3 Fahrzeugkategorien DTY aus einer Verkehrsanalyse
bekannt

Berechnen des durchschnittlichen
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Aufteilen der charakteristischen Verkehrsmengen nach den drei
Fahrzeugkategorien

LAERM — MODELL

Ausbreitung >< Emissionen >

| )

Emissionswert der drei Fahrzeugkategorien aus der Geschwindigkeit ¥
und der gewichteten Steigung I bestimmen

&

Emissionspegel Lg(i) pro Fahrzeugkategorie aus dem Emissionswert, der
Verkehrsmenge und der Belagskorrektur berechnen

'

Gesamtenissionspagel Ly, %us den korrigisrten Emiszsionspegeln der

Fahrzeugkategorisn berechnen

Reflexionszuschlag AR
Hindernisdinpfung ; &H
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l1. VERKEHRSHODELL

1.1 Verkehrstechnische Ausgangsgrdssen

Strassentypen

Filr die Ermittlung der Verkehrsmengen und der Verkehrszusammensetzung
gilt die folgende Strassenklassierung nach Netzfunktionen:

- Hochleistungsstrassen (HLS): prim8r durchleitend, richtungsgetrennte
Pahrbahnen, kreuzungsfrei, nur Motor-
fahrzeuge zugelassen.

- Hauptverkehrssttasseﬁ (HVS): primir verbindend, Parkieren nur aus-
serhalb der Fahrstreifen gestattet.

~ Sammelstrassen (SS): primdr sammelnd, niedere Geschwindig-

: keiten, Fussgdngerverkehr und Parkieren
i. a. geregelt.

Die Liarmimmissionen von Erschliessungsstrassen sind in der Regel nicht
erheblich. Sie kdnnen allenfalls wie Sammelstrassen behandelt werden.

Verkehrsmengen

Als Ausgangsgrdssen filr die Lirmberechnung sind die folgenden charakte-~
ristischen Verkehrsmengen als Jahresmittelwerte zu erheben.

~ die mittlere stiindliche Verkehrsmenge tags N,
- die mittlere stiindliche Verkehrsmenge nachts N

Dabei sind folgende Zeitintervalle massgebend:

- N, von 6.00 h - 22.00 h
- N, von 22.00 h - 6.00 h



Fahrzeugkategorien

Die Fahrzeuge sind in folgende drei Kategorien zu unterteilen, welche
nach Anhang 3 LSV folgende Fahrzeugtypen umfassen:

- Fahrzeugkategorie 1: + Personenwagen
Liefervagen
Kleinbusse
+  Motorfahrrider
+ Trolleybusse

- Fahrzeugkategorie 2: + Lastwagen
+ Sattelschlepper
+ Gesellschaftsvagen
+ Motorrider
Traktoren

. - Pahrzeugkategorie 3: Strassenbahnen, Vorortsziige u.a. Schienenverkehr.

¢ Mit dem vorliegenden Modell kénnen Lirmimmissionen
von Strassenbahnen nur berechnet werden, wenn deren
Trassee auf der Strasse verlduft.

1.2 Bestimmung der massgebenden Verkehrsmengen

Die charakteristischen Verkehrsmengen werden anhand des durchschnittli-
chen téglichen Verkehrs (DTV) berechnet. Sie milssen fiir jede Fahrzeug-
kategorie getrennt ermittelt werden. Fiir die Ermittlung der charakteri-
stischen Verkehrsmengen sind zwei Fille zu unterscheiden, je nachdem,
ob der DTV bekannt ist oder nicht.

1.2.1 Der DTV ist bekannt

Der DTV vird im allgemeinen durch dauernde automatische Zihlungen, oder
durch automatische Langzeitz#hlungen unter Berﬁcksichtigung der saiso-
nalen Schwankungen ermittelt.

Falls keine anderen Angaben zu Verfiigung stehen, kdnnen die charakteri-



stischen Verkehrsmengen nach der folgenden Beziehung bestimmt werden:

%(t,n) _
+ DTV

Nie,ny =
100

Die Faktoren « konnen der folgenden Tabelle entnommen werden:

o ' o
Strassentyp tags nachts
HLS 5.82 0.86
VS | 5.78 0.94
S5 ) 5.88 0.75

Beispiel:

Ein automatischer Verkehrszéhler auf einer Hochleistungsstrasse ermit-
telt die folgenden Verkehrsmengen:

11. bis 30. Juni 11500 Fz/tag
1. bis 31. Jpli 127000 Fz/tag
1. bis 15. August : 127500 Fz/tag

*"”»

Anhand der Monats-Ganglinienfaktoren (vgl. Anhang 1) wird dexr DIV be-
stimmt. Der DTV ist das nach der Anzahl Zihltage gewichtete arithmeti-
sche Mittel:

117500 + 20 » 0.99 + 127000 - 31 - 0.93 + 127500 - 15 - 0.90
DIV = '

120 + 31 + 15
= 117250 Fz/tag

Daraus werden die charakteristischen Verkehrsmengen bestimmt:



5.82
N, = 117250 -
100
0.86
N, = 11250 -
100

Diese Werte entsprechen der gesamten Verkehrsmenge, da die automatischen
Zihler die verschiedenen Fahrzeugtypen nicht unterscheiden kénnen.

Ohne genauere Angaben kdnnen die charakteristischen Verkehrsmengen wie
folgt in die Pahrzeugkategorien 1 und 2 aufgeteilt werden:

= 650 Fz/h

= 100 Fz/h

ﬁtl

Neyy = K,
100
Bas

Moy = * N,
100

Die angegebenen Werte fir B.,, B,, und B,,, B,, sind Mittelverte bei norma-
len Verkehrsverh#ltinissen. BEs empfiehlt sich, diese Werte durch einige

Stichproben zu ilberpriifen.

Nz = —— - N

Pe2

_-_-.Nt

100

Boz

100

charakteristische N, N,
Verkehrsmenge tags nachts

8 By Be2 Baa Bn:
Strassentyp
HLS 92 8 95 5
HVS + §S 90 10 95 5

Fiir unser Beispiel ergeben sich die folgenden Werte:




N( ,1): Teilverkehrsmenge 1:

N( ,2): Teilverkehrsmenge 2:

92 8

N,, = —— » 650 = 598 Fz/h Ny, = —— - 650 = 52 Fz/h
100 100
95 5

Ny, = —— + 100 = 95 Fz/h Ny, = —— - 100 = 5 Fz/h
100 100

Es bleibt zu erginzen, dass nicht alle automatischen Verkehrszihler Motor-
fahrrdder erfassen kénnen. In diesen Fillen sind die oben gefundenen Verte
von N entsprechend zu erhéhen. Venn keine diesbeziiglichen Angaben zur Ver-

fiigung stehen, werden die Werte fiir N, und N,, auf Hauptverkehrs- und
Sammelstrassen uam 10 X erhéht.

1.2.2 Der DTV ist nicht bekannt

Wenn der DTV nicht bekannt ist, miissen die Verkehrsmengen durch Stichpro-
ben ermittelt werden. Diese miissen bei repréisentativen Verkehrsverhiltnis~
sen durchgefiihrt werden.

An Tagen mit ungiinstiger Witterung, wdhrend Schulferien, bei kulturellen

und sportlichen Anléissen usv., dirfen solche Z#hlungen nicht durchgefiihrt
werden.

Die Z&hlungen sollten wihrend den Monaten Mai, Juni, September oder Okto-
ber durchgefithrt werden, da dann die Verkehrsmenge und -zusammensetzung
dem Jahresmittelvert am nichsten kommt.

Die ZZhlungen kénnen am Dienstag, Mittwoch und Dopmerstag zwischen
14.00 h - 15.00 h oder 17.00 h - 18.00 h und zwischen 22.00 h - 23.00 h
durchgefiihrt werden.

Es versteht sich veon selbst, dass die Genauigkeit mit der Anzahl Z3hlungen
zunimmt.

Anhand der folgenden vereinfachten Methode kann der DIV ermittelt werden:



- Zihlungen getrennt nach Fahrzeugkategorien werden am Dienstag, Mittwoch
oder Donnerstag zu den folgenden Stunden durchgefiihrt:

14.00 h - 15.00 h oder 17.00 h - 18.00 h 1 mal
22.00 h - 23.00 h 3 mal

- Aus den Zihlungen werden die Mittelwerte N, (Zidhlung, tags) und N,
(Zdhlung, nachts) fiir beide Fahrzeugkategorien bestimmt.

Der DTV wdhrend der Zihlperiode wird wie folgt bestimmt:

DIV (Z3hlung) = N (Z&hlung, Stunde) - £ (Stunde)

Strassentyp £i1a - 15y £17 - 18y £i22 - 23,
HLS 0 17.36 10.53 45.45
HVS 16.80 | 11.49 36.36
55 17.53 2.52 38.46

Stundenkorrektur £ nach verschiedenen Strassentypen.

Die Werte fir den DTV (Z2#hlung) aus den Mittelwertem N, (Z#hlung, tags)
und N, (Zdhlung, nachts) sollten um hdchstens 20 ¥ voneinander abweichen.

Man kann in diesem Fall den DIV aus den Monats-Ganglinienfaktoren bestim-
men:

DIV = DTV (Z&hlung) « £ (Monat)



Monate I|] II| TII| 1v VI Vi VII|VIII] IX X| XI] XII

HLS 1.22(1.11]1.08}1.00]0.99}0.99|0.93]0.90|0.95[0.98]1.09]1.15
stadt.

HVS/8S 1.01{0.96]0.9110.89|0.88|0.87]/0.98|0.94)0.92|0.91]10.90(0.99

regionale
BVS/8S 1.2211.11]1.04|0.99]0.95]0.94{0.93|0.90[0.91]0.97{1.03|1.10

Monats-Ganglinienfaktoren

Wenn der DTV bestimmt ist, k8nnen die charakteristischen Verkehrsmengen
wie in Kapitel 1.2.1 berechnet werden.

Die Aufteilung nach Fahrzeugkategorien erfolgt unter Berficksichtigung der
vihrend den Zihlungen erhobenen Aufteilung.

Falls 'die Differenz zwischen den Werten des DTV (Zéhlung) tags und nachts
20 Z ibersteigt, muss eine automatische Langzeit-Verkehrszdhlung durchge-
filhrt werden (ca. 2 Wochen).

Der DTV wvird entsprechend den Angaben von Kapitel 1.2.1 ermittelt und die
Stunden-Ganglinienfaktoren aus den Stundenwerten der automatischen Z&hlung.

Zur Bestimmung der Verkehrsmengen der Strassenbahnen werden die betreffen-
den Fahrpline konsultiert. '



2. LARMMODELL

2.1 Parameter des Lirmmodells

Die Parameter des Lirmmodells sind einerseits die verkehrstechnischen Da-
ten, velche die Lirmimmissionen bestimmen:

Anzahl Fahrzeuge pro Stunde

nach Fahrzeugkategorien N, ,N,
- Anzahl Strassenbahnen pro Stunde N,
- Geschwindigkeit nach Fahrzeugkategorien V.V,
- Steigung der Strasse i
- Der Strassenbelag . _ A

und andererseits Gréssen, welche die Schallausbreitung bestimmen:

- Der Bebauungsgrad beids. der Strasse B

- Die Distanz zwischen der Quelle und
dem Empfinger _ s
- ev. der Aspektwinkel L 4

2.2 Emissionen

Emissionsvert E

Fiir jede Fahrzeugkategorie wird der Emissionswert E als Funktion der
Geschwindigkeit V und der gewichteten Steigung I bestimmt.

Die Geschvindigkeit V entspricht im allgemeinen der signalisierten Ge-
schwindigkeit. Bei starken, offensichtlichen Abweichungen muss die mitt-

lere gefahrene Geschwindigkeit eingesetzt werden.

Die gewichtete Steigung I berilicksichtigt den Anteil der aufwirtsfahrenden



Fahrzeuge am Gesamtverkehr:

i Naut - Nab
I==- 114+
2 Naut + Nab
I: gewichtete Steigung in ¥
is Strassensteigung in %
Nyue? aufwdrts fahrende Verkehrsmenge in Fz/h
N.p3 abwirts fahrende Verkehrsmenge in Fz/h
Wenn N,,, = N,,, d. h. die Richtungsanteile gleich gross sind, gilt:
i
I=-
2

Emissionswvert fiir Fahrzeugkategorie 1: E,

Aus der Geschwindigkeit und der gewichteten Steigung ergibt sich der
Emissionsvert E; wie folgt:

E’y = 12.8 + 19.5 - log V, 45 <V, < 130 kn/h
E', =45 + 0.8 - (I - 2) 0<I 0%

El = Max (E'l’ E“l)

Byt Emissionswert von Pahrzeugkategorie 1 in dB(A)

BY,: Emissionswert in Funktion der Geschwindigkeit V

E",: Emissionsvert in Funktion der gewichteten Steigung I
Vi Geschwindigkeit in km/h

I: gewichtete Steigung in %

Der Emissionswert E; kann anhand des Diagrammes im Anhang 2 bestimmt wer-
den.
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Emissionswert filr die Fahrzeugkategorie 2: E,

Analog wird der Emissionswert fiir E, bestimmt:

E', = 34 + 13.3 + log V, 45 <V, < 90 ka/h
E", = 56 + 0.6 + (I - 1.5) 0<I<10%
Ez = max (E'z’ E“z)

E,: Emissionswert von Fahrzeugkategorie 2 in dB(A)
B’y Emissionswert in Funktion der Geschwindigkeit V
E",: Emigsionswert in Funktion der gewichteten Steigung
Vyi Geschwindigkeit in km/h

I: gevichtete Steigung in %

Der Emissionswert E, kann anhand des Diagrammes im Anhang 2 bestimmt wer-
den.

Emissionswvert von Strassenbahnen E,

Der Emissionswert von Strassenbahnen E, ist in grossem Mass vom Zustand
der Schienen und vom eingesetzten Rollmaterial abhiingig. Bei den niedrig
gefahrenen Geschwindigkeiten ist der Einfluss der Geschwindigkeit, der
Steigung und des Fahrzeugzustandes gering.

Der Emissionsvert E, variiert zwischen 50 - 60 dB(A). Bei einem geringen
Verkehrsanteil (£ 10 %) kann der Emissionsvert Eh'a 56 dB(A) angenommen
werden.

Bei bedeutendem Verkehrsanteil muss der Emissionswert filr das eingesetzte
Rollmaterial durch Messungen bestimmt werden (vgl. Anhang 11).
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Emissionspegel L,

Der Emissionspegel L. setzt sich zusammen aus dem Emissionswert E, dem

Verkehrsmengenzuschlag 10 log N und einer Belagskorrektur A, welche den
. Binfluss des Strassenbelages auf die Ger#uschentwicklung berﬁcksicﬁ;igt
(vgl. Anhang 3).

Er wird fiir jede Fahrzeugkategorie gebildet.

E, + 10 log N, + A

=E, + 10 log N, + A

[
]
A

{

Lgys Lgay Lgyt Emissionspegel filix die Fahrzeugkategorien in dB(4)

E,, E,, B,? ' Emissionswerte filr die Pahrzeugkategorien in dB(A)
(Anhang 2) -

Ny, N,, Ny: Verkehrsmenge fiir die Fahrzeugkategorien in Fz/h resp.
Ziige/h (Anhang 4)

A: Belagskorrektur (Anhang 3)

‘Der Verkehrsmengenzuschlag 10 log N kann dem Diagramm im Anhang 4 ent-
nommen werden.

Teilbeurteilungspegel

Die Teilbeurteilungspegel L, , , und L, , , werden aus den Emissionspegeln
der Motorfahrzeuge und des Schienenverkehrs sovie einer spezifischen Pegel-
korrektur K gebildet. |

Das folgende Schema verdeutlicht diese Beziehungen:
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Lr,c,n = (LEIOLtz) + K1
Lr,e,b = Lﬂb + Kz

Lia,mi Ly e, Teilbeurteilungspegel fiir den Lirm von Motorfahrzeugen
bzw. Eisenbahnen in dB(A).
Lepis Lgas Lgpt Emissionspegel nach Fahrzeugkategorien in dB(A).
Kl: Pegelkorrektur fiir Motorfahrzeuglirm (Anhinge 5
und 16).
K2: Pegelkorrektur fiir Bahnlirm (Anhang 16).
Gesamtemissionspegel

Aus den Teilbeurteilungspegeln wird durch energetische Addition der Gesamt-
emissionspegel gebildet (Anhang 10):

Lr,. =Lr,a,m_®1'r,.,b oder:

L. o = 10 log {10 9-1-x5,0,m 4 10 0.1-Lr,e,b b

T

2.3 Ausbreitung

Bebauung entlang der Strasse

Durch Bebauungen entlang der Strasse wird der Lirm reflektiert, d.h. die

Immissionen werden beim Empfidnger gegeniiber einer Situation ohne Bebauung
erhbht., Diese Reflexionen sind dann zu berlicksichtigen, wenn das Verhidlt-
nis der mittleren Bebauungsh8he zur Strassenweite grésser als 0.3 ist:

hy: mittlere Bebauungshdhe
hg: ¥ 2 0.3 W: Strassenweiteé, Distanz zwischen den Fassaden
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Zur Bestimmung der Reflexionen im Strassenraum muss der Bebauungsgrad beid-

seits der Strasse ermittelt werden:

II.o1| bo1 lozlj/hozl Los |/ boa Fnl
A w4 2

2s - 3s _2s = 33

7, 2 WD

By L biz = L2 dba3

4 W

]
o 2 e ——— —

o e iy e ———— —

Fig. 2.1: Bebauungsgrad entlang der Strasse

Bebawungsgrad auf der dem Berechnungspunkt gegeniiberliegenden Seite:
Ib,
B, =

-]

Zboi + noi

Bebauungsgrad auf der Seite des Berechnungspunktes (1. Réihe):
by '
Bl=

Der Reflexionszuschlag AR berechnet sich aus den Bebauungsgraden beidseits
der Strasse wie folgt:

OR =B, - (3+2-B)

AR: Reflexionszuschlag
B,y B;: Bebauungsgrad beidseits der Strasse
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Fiilr eine erste Abschitzung kann der Reflexionszuschlag AR der Tabelle 2.1

entnommen werden:

B, Bebauungsgrad auf der dem Berechnungs-
punkt gegeniiberliegenden Seite (B,)

h g
i) B, keine locker dicht geschlossen
? 0.0 0.3 0.7 1.0
-
v =
ML
8 2 |[keine 0.0 |0.0 1.0 2.0 3.0
8 @

3
3 S |
% £ |locker 0.3 |0.0 1.2 2.4 3.7
B

]
3 @ |dicht 0.7 | 0.0 1.4 2.9 4.3
L 0
@
m o

geschl. 1.0 | 0.0 1.7 3.3 5.0

Tab. 2.1 Reflexionszuschlag' &R in dB, in Funktion des Bebauungsgrades B,
und B, beidseits der Strasse

Die Werte des Reflexionszuschlages &R in Funktion der Bebauungsgrade B,
und B, kdnnen dem Diagramm in Anhang 6 entnommen werden.

Hindernisddmpfung A&H

Hindernisddmpfungen durch Winde, Dimme oder durch Topographie konnen
gleich wie Hindernisddmpfungen durch Bebauungen ermittelt werden. Dafiir
sind die Bebauungsgrade B der Hindernisse zwischen Empfinger und Quelle
Zu beriicksichtigen:
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geschl

B, DN N\ | . © Reihe B, B, B, &H

! €@ @ (nmur Reflexion)

. X - 1 S -
= B B A 8gn

‘ N N 2 §§§ S
B,zooo

3

Um den Einfluss zweier Hiuserreihen zwischen Empfinger und Quelle zu be-

riicksichtigen, ist allenfalls auch der Bebauungsgrad der 2. Hiuserreihe zu
bestimmen:

Bz -

Zby; + I,

Filr die Bestimmung der Hindernisdimpfung durch Bebauwung zwischen Empfinger
und Quelle wird zundchst eine fiktive Hindernisddmpfung bei geschlossener
Bebavung &H_,. .., ermittelt: -

Ist die Bebauung zvischen dem Empfinger und der Quelle hdher als der Emp-
fﬁnger, danl'l gilt: ﬁHg.schl = 20 dBo

///////// ‘“‘*-\R
B, ‘\\t/E;n fénger
[ oder 7/ ;{/p Y/
8. % 7
. n
| 72 7
— | v . 7 7,
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Ist die Bebauung zwischen dem Empfinger und der Quelle gleich hoch wie der
Empfénger, dann gilt: 8B oscny = 10 dB.

\\§

R
N\
N\

oD
=

mm 8
ANNNNNNN

SN

Ist die Bebauung zwischen dem Empfdnger und der Quelle niedriger als der
Empfénger, deckt aber die Quelle ab, dann gilt: 8H_,,.,; = 5 dB.

\

NNNNNNNNNGA

‘\)\
~
(=1
=
=]
1]

\
\
NN m

Aus der fiktiven Hindernisdidmpfung bei geschlossener Bebauung Oy ygcny und

dem Bebauungsgrad B wird die tatsichliche Rindernisddmpfung 8 mit folgen-
der Formel berechnet: ‘
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88 = 10 log { (1-B,)-(1-B,) + [1-(1-B,)-(1-B,)]

aH:
&H
B,:
B,:

Die VWerte der resultierenden Hindernisdimpfung 8H kénnen den Diagrammen in

g.schlz

resultierende Hindernisdimpfung
Hindernisdémpfung bei geschlossener Bebauung
Bebauungsgrad in der ersten Hiuserreihe
Bébauungsgrad in der zweiten Hiuserreihe

Anhang 7 entnommen werden.

Fiir eine erste Abschitzung kann die resultierende Hindernisdimpfung der

Tabelle 2.2 entnommen verden:

- 10 —0.1-6Bgosgh1 }

- B, Bebauungsgrad der 1. Hiuserreihe B,
E -]
.
Ef B, keine locker dicht | geschlossen
0.0 0.3 0.7 1.0
keine 0.0| 0.0 -1.1 -2.6 -5.0
o~ locker 0.3 -1.1 -2.1 -3.3 -5.0
s| % |dicht 0.7 | -2.6 -3.3 -4.1 -5.0
g geschl. 1.0| -5.0 -5.0 -5.0 -5.0
E .
3 |keine 0.0| 0.0 -1.5 -4,0 -10.0
gi locker 0.3 | -1.5 -3.0 -5.2 -10.0
10 ‘: dicht 0.7 | -4.0 ~5.2 -7.0 ~10.0
< {geschl. 1.0 [-10.0 -10.0 -10.0 -10.0
:
® | keine 0.0{ 0.0 -1.7 -4,7 -20.0
g locker 0.3 | -1.7 -3.5 -6.4 -20.0
20| 8 |dicht 0.7 | -4.7 -6.4 ~9.2 -20.0
E: geschl. 1.0 |-20.0 -20.0 | -20.0 -20.0
Tab. 2.2: resultierende Hindernisdimpfung AH in dB in Punktion des

Bebauungsgrades B und der Hindernisdimpfung bei geschlossener

Bebauung aag,,chl.
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Abstandsdémpfung AS

Die Abstandsdd@mpfung AS berechnet sich nach der Formel:

45 = - { 0,017 - S + 10 log S } S <150 m

4S:  Abstandsddmpfung in dB(A)
S:  kiirzester Abstand Quelle - Empfénger in m

Unter Berilicksichtigung dieser Abstandsdimpfung liefert das Modell zuverlis—
sige Verte bis zu einer Distanz wvon 150 m.

S ist im Normalfall die Horizontaldistanz Quelle - Empfinger. Bei grossen
H8henunterschieden zwischen der Quelle und dem Empfinger (HBhenwinkel ¢ >
40°) ist die Schrigdistanz einzusetzen.

Die Abstandsdémpfung kann dem Diagramm in Anhang 8 entnommen werden,

Ve VIS
.,

r

AN
NN 2NN

AAAANNARNNRANRANNNN

2.4 Spezielle Ausbreitungsbedingungen

Aspektvinkelreduktion A$

Bei ungleichmdssigen Binstrahlverhdltnissen muss der Aspektwinkel auf die
Strasse unterteilt werden: '
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7%

Die Aspektwinkelreduktion berechnet sich nach der Formel:

)
Ad = 10 log —_—
180

8%:  Aspektwinkelreduktion
$: Aspektwinkel in Grad

Die Aspektwinkelreduktion 4¢ kann dem Diagramm in Anhang 9 entnommen wer-
den.

Kreuzungen

Sind die Lirmimmissionen im Bereich einer Kreuzung zu berechnen, miissen
zvei Fille unterschieden werden:

a) Nahbereich einer Kreuzung

zweier Strassen mit Zhnlich
grosser Verkehrsbelastung
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Ein Berechnungspunkt ist im Nahbereich einer Kreuzung, wenn die Distanz

zur kreuzenden Strasse kleiner als die halbe Strassenweite ist. Fiir die
Ermittlung des Emissionspegels wird der gesamte lber die Kreuzung fliessen-
de Verkehr berficksichtigt. Die Abstandsd@mpfung A4S wird mit der Distanz S+
zwischen dem Empfinger und dem Schnittpunkt der Strassenachsen bestimmt.

Die Bebauungsgrade B, und B, werden wie bei einer geraden Strasse bestimmt.

b) Fernbereich einer Kreuzung

Liegt ein Berechnungspunkt ausserhalb des Nahbereichs einer Kreuzung, wer-

den die Immissionen der kreuzenden Strasse mit Hilfe des Aspektwinkels &
berechnet.

Flir die Ermittlung der Immissionen vwerden die Pegel der beiden Strassen
berechngt und anschliessend energetisch addiert.

Um den Pegel der kreuzenden Strasse zu ermitteln, wird:

- die Abstandsdidmpfung AS mit der Distanz S+ zwischen dem Empfédnger und
dem Schnittpunkt der Strassenachsen bestimmt;

- der Reflexionszuschlag'ﬂa mit den Bebauungsgraden B, und B, zwischen der
Rreuzung und dem Empfﬁnger berechnet.

Einmiindungen

Einmiindungen sind vie Kreuzungen zu berechnen.
Es ist darauf zu achten, dass der Verkehr in der Berechnung nicht mehrmals
beriicksichtigt wird.
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Der Einfluss von Einmiindungen von Strassen mit untergeordneter Netzfunk-
tion (z.B. Einmiindung einer Sammelstrasse in eine Hauptverkehrsstrasse)
kann in der Regel vernachlidssigt werden.

Pegeladdition

Vird der Beurteilungspegel durch mehrere Strassen bestimmt, so wird er

durch energetische Addition der Beurteilungspegel der einzelnen Strassen
berechnet.

L, = 10 log L 10 0.1-Lri

Die Berechnung kann mit Hilfe des Diagrammes in Anhang 10 durchgefiihrt
werden.
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2.5 Zusammenfassung

Die Berechnung der Lirmimmissionen erfolgt nach folgendem Vorgehen:

Emissionsvert der Fahrzeugkategorien:

Der Emissionswert E der Fahrzeugkategorien wird in Funktion der gewichte-
ten Steigung I und der Geschwindigkeit V berechnet:

E=E (I, V) " (Anhang 2)

Emissionsgegel

Aus dem Emissionswert E, der Verkehrsmenge N und der Belagskorrektur A
wird der Emissionspegel Lg (1) pro Fahrzeugkategorie bestimmt. Nach dem
Ermitteln der Teilbeurteilungspegel L, o, (1) kann durch energetische
Addition dieser Pegel der Gesamtemissionspegel L, o berechnet werden:

Lg; = E, + 10 log N, + A

Lr,e,n = (le.@ Lg2) + Kl

Lr,e.b = st + K2

Lo =10 log [ £ 10 9-2-Lr,e,(4) | (Anhang 10)
i

Reflexionszuschlag &R

In Funktion der Bebauungsgrade B, und B, beidseits der Strasse wird der
Reflexionszuschlag AR berechnet: '

R =B, + (3 +2+B8,) (Anhang 6)
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Hindernisdidmpfung AH

In Funktion der Bebauungsgrade B; und B, sowie der Hindernishdhe wird die
Hindernisdémpfung AH bestimmt:

8H = 10 log { (1-B,)-(1-B,) + [1-(1-B,)+(1-B,)] * 10 =0.1-bHgeschl }

(Anhang 7)

Abstandsddmpfung 48

Die Abstandsd3mpfung A4S wird nach folgender Formel bestimmt:

A4S = - (0.017+S + 10 log S) {(Anhang 8)

Aspektvinkelreduktion A®

Bei ungleichmissigen Einstrahlverhdltnissen wird der Beurteilungspegel
entsprechend dem Aspektwinkel & reduziert:

3
d{' = 10 102 _—
180 (Anhang 9)

Pegeladdition bei mehreren Strassen

Die Beurteilungspegel der einzelnen Strassen
Lri = Lr,e.:i. + ﬂRi + ﬂHi + ﬁSi + ﬂ¢i
verden energetisch zum Gesamtbeurteilungspegel addiert:

L, = 10 log £ 10 ©.1-Lrd (Anhang 10)
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2.6 Beispiele

Beispiel Nr. 1: Thunstrasse 91, Bern

Situationsplan: 1 : 500

Brunn
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STADT - STRASSEN - LARM - MODELL

Berechnungsformular mit dem Programm SSLM3 auf HP-41C

Berechnungspunkt Situation

Mresse

Schallquelle(n) : 7 OIS 2aLEe, . ... ......

 Thunstrase. J7 ...

L

R R R A R YRR Y PR R R Y

e ak kA Ak Ak kb ke

Schritt | Eingaben/Ausgaben Eingabewert Taste
1 Programmstart A
2 Aufwiirts fahrende "Personenwagen” {Kateg. 1) Ml aufw. = Fwed& Fz/h R/S
3 AlvBrts fahrende “Personemwagen' (Kateg. 1) W abw. = Ty £ F2/h R/S
4 Aufwiirts fahrende “Lastwagen" (¥ateg. 2) N2 aufw. = P4 Fz/h R/S
§ | Abwirts fahrende "Lastwagen® (Kateg. 2) NZabw. = @9 Fz/h R/S
6 Strassenbshnen (aufwirts + abwirts) b = &8 Gige/h R/S
v 7 Pagelkorrektur K2 = = & dB(A) R/S
2 8 | Fahrgeschwindigkeit der "PW" Vi = &, kan RIS
w 9 Fahrgesclwindigkeit der wy» 2 = B M/b R/S
"_:: 10 Strassenneigung i = o% R/S
= 1 Belagskorrektur A = o dB R/S
12 Bebauungsgrad auf gegeniiberliegenden Strassenseiten B_ = @ F m/m R/5
13 | Bebauungsgrad auf Berechnungspunkt-Seite, 1. Hiuserreihe B, =, ¥ M R/S
14 | Bebauungsgrad auf Ber.-pt.-Seite, 2. vorgelag. Hiuserreihe {B, = o ™ R/S
15 fiktive Hinderungsdimpfung bei geschlossener Behawung AH ny. = o dB R/S
16 | Distanz Quelle-Empfinger s = S Mm R/S
17 | Aspektwinkel _ V4 = o Ko Grad R/S
18 Berechnung und Ausgabe Schlussresultat (Schritt 31) i E
19 | Berechmung und Ausgabe mit Zwischenresultaten(Schritte 20-31) E
20 | Emissionspegel Strasse lege,m = &, 4aBlA) R/S
21 | Pegelkorrektur Motorfahrzeuglirm K1 - £ aB(A) R/S
22 | Teilbeurteilungspegel Motorfahrzeugen Lr,em = Fo & dB(A) RfS
[ 23 Emigsionspegel Strassenbahn Leg,e,b = X2 pPABIA) R/S
p 24 | Pegelkorrektur Bahnlirm k2 = _ & dB(A) R/S
o 2% | Teilbeurteilungspegel Bahnen Lr,e,b = £ PABIA) R/S
: 26 | Gesamtemissionspegel Lx,e = Zo, HBIA) R/S
< 27 { Reflexionszuschlag AR e+ 3,7 dBla) R/S
28 Hindernisdémpfung AH = - o dB{A} R/S
29 | Abstandsdimpfung As = - Ao, §BA) R/s
30 | Aspektwinkelreduktion a® = - & dB{A) R/S
31 | Beurteilungspagel Lr = Fz3an
32 Aenderung der Eingabewerte
o Schrittrnunmer des zu indernden Eingabewertes B
33 Neuer Wert eingeben R/S
34 | weitexfahren bei 18,19 oder 32 .
35 | Nachste Bevechnung mit gleichem Fmissicnspegel 12 F
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STADT - STRASSEN - LARM - MODELL

Berechnungsformular Handrechnung

Berechnungspunkt . Situation
Adresse H .\(_..Z.‘.‘:';':{Z{‘!{:‘.’....‘f:{....
e
Schallquelle(n): .7 Peeeetrbargee
Schritt
Fahrzeugkategorie T {"ew")] 2 (") BAMN  |Anhang
é §| 1 |ceschwindigkeit in km/n Vs S0 ' 52; //////A
%g\ 2 gewichtete Steiqung in % I: - - W
.@f'*; 3 | pussionswerr E: |45 9158,¢| 5€¢ 2
‘g 4 BELAGSKORREKTUR A: - - m 3
E“’ 5 | verkehrsmenge in Fz/h v |2,7¢ 7| 4 F
E% 6 VERKEHRSMENGENZUSCHLAG 10 log N: 20| 78T |76 F)| 4
7 Emissionspegel {Summe 3+ 4 + 6) Lg;t 7.:6’ 755 7, &
ﬁg 8 N OLTE Je, 5 7//%
:g 9 Pegelkorrektur Motorfahrzeuglirm Ki: — 7///; S
% 10 | Pegelkorrektur Bahnlirm K2: W -5
3 11 | Teilbeurteilungspegel Motorfahrzeugen Lr,e,m: Se, 5~ WA
}é 12 | Teilbeurteilungspegel Bahnen Lr,e,bt 7////////////’ 324
13 | Gesamtenissionspegel Lr,e: Eo,
: 14 | Bebauungsgrad auf gegentiberliegender Strassenseite Bo e, 7 W
g 15 | Bebauungsgrad auf Berechnungspunkt-Seite, 1. Hiuserreihe B, : e, 7/// 7
‘5 16 | REFLEXIONSZUSCHLAG AR : W /+ A4 6
§ 17 Bebauungsgrad auf Berechnungpt.-Seite, 2. vorgelag. Ha?'userreil'leaz H o W
% 18  Hindernisdimpfung bei geschlossener Bebauung Boeschl.: ///o// ////%
19 | HINDERNISDAEMPFLRNG 4h : //" - e 7
Li' 20 | Abstand Quelle-Empfinger in m $ : I 77 W
g 21 | ABSTANDSDAEMPFUNG As : V////AI- L) 8
g 22 | Aspektwinkel in © | ? : ;"’ ////A
23 | ASPEKTWINKELREDUKTION A9 : //// - @ 9
| 24 | Beurteilungspegel (Sume 13 + 16 + 19 + 21 + 23) Lr 732 oo |
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Beispiel Nr. 2: Kirchackerstrasse 21, Blimpliz
(Im Bereich der Einmiindung Bernstrasse -
Bethlehemstrasse)
Situation: 1 : 500
-
'
32
n
t
c
| -
o
m
oy
Y
S
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STADT - STRASSEN - LARM - MODELL

Berechnungsformular mit dem Programm SSLM3 auf HP-41C

Berechnungspunkt

Adresse

Schaliquelle(n) : .Z5@4%, :76 oL

zméﬂzéfﬂf’;’ ..%Z...
?«m

.................... IEEERE TR Y

B e e e e R R N R e

Situation

Schritk [ Eingaben/fAusgaben Eingabewert Taste
1 Programmstart A
2 Aufwirts fahrende "personerwagen” (Kateg. 1) Nl aufw. = - §F73¥ Fz/h R/S
3 Albwdrts fahrende "Personenwagen” (Kateg, 1} N1 abw. = g72 Fz/h R/S
4 Aufwirts fahrende "Lastwagen” (Kateg. 2} N2 aufw, = FIFz/h R/S
5 Abwdrts fahrende “Lastwagen™ (Kateg. 2) NZ abw. = FE& Fz/h R/S
6 Strassenbahnen {aufwdrts + abwarts) N = & Zige/h R/S
@ v Pegelkorrektur K2 n o dB(A) R/S
‘:'; 8 | Fahrgeschwindigkeit der "BW" i =  &p kn/h R/S
m 9 Fahrgeschwindigkeit der “pym 2 = 5 kw/h R/S
& 16 | Strassenneigung i = Z % RIS
5] 1 Belagskorrektur A = o dB R/S
12 Bebauungsgrad auf gegeniiberliegenden Strassenseiten B_ = &, F nim R/S
13 | Bebauungsgrad auf Berechmungspunkt-Seite, 1. Hiuseryeihe B, = &, £ m/m R/S
14 Bebauungsgrad auf Ber.-pt.-Seite, 2. vorgelag. Hiuserreihe B, = o m/m R/S
15 fiktive Hinderungsdimpfuny bei geschlossener Bebauung AH geschl, ° o 6B RfS
16 | Distanz Quelle-EmpEinger s = 2ygn R/S
17 | Aspektwinkel P = A&o Grad R/S
18 Berechnung und Ausgabe Schlussresultat (Schxitt 31} E
19 Berechnung und Ausgabe mit Zwischenresultaten{Schritte 20-31) f E
20 Emissionspegel Strasse leq,e,m = P ZaB(A) RIS
2t Pegelkorrektur Motorfahrzeuglirm K1 = ~— dB(A} R/S
22 | Teilbeurteilungspegel Motorfahrzeugen L,e,m 2 2,2dB(A) R/S
o 23 Emissionspegel Strassenbahn leg,eb = - dB{a) R/S
p 24 | Pegelkorrektur Bahnlirm K2 = - dB{A) R/S
m 25 { Teilbeurteilungspegel Bahnen Lr,e,b = — dB(A) R/S
‘,__'; 26 Gesamtemissionspegel Lr,e = ¥7,24dB(A) R/S
o 27 | Reflexionszuschlag AR =+ % 2dB(A) R/S
28 | HindernisdEmpfung AH = - o dB(A) ®/S
29 | abstandedimpfung as = - w44, 23B(3) R/5
30 | Aspektwinkelreduktion 4P = - o dB(A) R/S
3 Beurteiluwgspegel Lt = ,249B(R)
32 henderung der Eingabewerte
o Schrittounemer des zu Andernden Eingabewertes B
33 Neuer Wert eingeben RfS
34 Weiterfahren bei 18,1% oder 32
“35 Bichste Berechmung mit gleichem Emissionspegel 12 F
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STADT - STRASSEN - LARM - MODELL

Berechnungsformular Handrechnung

Berechnungspunkt: Situation
Adresse [ a:!coﬂée?m .2 -

.................................

ooooooooooooooooooooooooooooooo

Schallquellein}: Berr s v st e

ooooooooooooooooooooooooooooooooo

.................................

Schritt
Falirzeugkategorie TR 2 (")) Bam |Achang
g g t | Geschwindigkeit in km/h & 5o 5o %
‘§§ 2 gewichtete Steigung in % I: 2 2 W
3 ﬁ 3 EMISSTONSWERT £ ws,3| 56,4 — 2
E 4 BELAGSKCRREKTUR A: — - ///////// 3
_ gm s | Verkehrsmenge in Fz/h _ _ N: |s62¢ | #5732 | -
E% 6 VERKEHRSMENGENZUSCHLAG . 10 log N: 327F 27| -~ 4
7 | buissionspegel {Swme 3+ 4 + 6) L 78 0| PEY| -
g 8 Ln@":a’ £7,2 %//A
ﬂ 9 | pegelkorrektur Motorfahrzenglirm _ Ki: - W/
§ |10 | Peselkorrektur Bahnlim K2: W =
E 1 | Teilbeurteilungspegel Motorfahrzeugen ' - Lr,e m: &7, 2 7///A
% 12 | Teilbeurteilungspegel Bahnen Lr,e,bs W -
13 | Gesamtemissionspegel Lr,e: P2 :
: 14 | Bebauungsgrad auf gegeniiberliegender Strassenseite Bo N a7 YV
a 15" | Bebawungsgrad auf Berechnungspunkt-Seite, 1. Hiuserreihe B, | o8 7/// )
‘5 16 | REFLEXIONSZUSCHLAG 4r : W + 52 6
5 17 | Bebauungsgrad auf Berechnungpt.-Seite, 2. vorgelag. HiuserreiheB, : - /////
g 18 | Hindernisddmpfung bei geschlossener Bebauung Heschl. : /////
19 | HIRDERNISDAEMPFUNG 44 : ///// !
.§ 20 | Abstand Quelle-Bmpfinger in m S : //////
E 21 ABSTANDSDAEMPFUNG 4as : '7//// L/ 8
i 22 | aspektwinkel in © 4 1| 7Fe /// _
i 23 | ASPEXTWINKELREDUKTTON AP ; //7// /1 - 9

I 24 | Beurteilungspegel (Sume 13+ 16 « 19 4 21 + 23)

Lr : ;701 Z

aia) |
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Beispiel Nr. 3: Schenkstrasse 29a, Bern
(auf Schlossstrasse)

Situation: 1 : 2000
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STADT - STRASSEN - LARM - MODELL

Berechnungsformular mit dem Programm SSLM3 auf HP-41C

Berechnungspunkt: Situation

Schallquelle(n) : . SEL2/ossstmasse | .

. Sbenbchhioece 255

FEE S I R P A S T P Y Ry

?&fh

...... 4 s sguERES AN AN I RA SRR E S

Schritt | Eingaben/Ausgaben Eirgabewert Taste
1 Programmstart A
2 Aufwarts fahrende “personerwagen" (Katey. 1} M aufw. = 2,4 Fz/h R/S
E] Abwirts fahrende "personerwagen” (Kateg. 1) N abw., = 7,4 Fz/h R/S
4 Aufwirts fahrende "Lastwagen" (Kateg. 2) N2 aufw. = 7 Fz/h R/S
5 Awirts fahrende “Lagtwagen" {Kateq. 2} N2 abw. = T2 Fz/h R/S
6 Strassenbahnen {(aufwirts + abwirts) Nb = - Zige/h R/S
® 7 Pegelkorrektur K2 = - dB{A) R/S
- 8 Fahrgeschwindigkeit der “PW" N4 = 5o kv/h R/S
o 9 | Fahrgeschwindigkeit der "py® "2 = e M/ R/S
j 10 | Strassennsigung i = e % R/S
ta 11 Belagskorvektur A = — dB R/S
12 | Bebauungsgrad auf gegeniiberliegenden Strassenseiten B_ = 2,2 n/m R/S
13 | Bebawungsgrad auf Berechmungspunkt-Seite, 1. Hiuserreihe B, = 0,2 n/n R/S
14 Bebauungsgrad auf Ber.-pt.-Seite, 2. vorgelag. Hiuserreihe B, = o mfm RfS
15 fiktive Hinderungsdimpfung bel geschlossenar Bebawung AH geschl. = 2 aB R/S
16 Distanz (uelle-Empfinger s = EF m R/S
17 {1 Aspektwinkel P = o« fo Grad R/S
18 Berechming un Ausgabe Schlussresultat (Schritt 31) E
19 | Berechnung und Ausgabe mit Zwischenresultaten{Schritte 20-31) E
20 BEnissionspegel Strasse leq,em =  F§,5AB(A) R/S
21 Pegelkorrektur Motorfahrzeuglixm K1 = - dB(A) R/S
22 | Teilbeurteilungspegel Motorfahrzeugen Lr,e,m 2 g AB(A) R/S
® 23 | Bnissionspegel Strassenbahn Leg,e,b = - dB{A} R/S
o 24 | Pegelkorrektur Bahnlirm X2 = = dB(a) R/S
o 25 { Teilbeurteilungspegel Bahpen Lr,e,b = — aB{a) R/S
5 26 | Gesamtemissionspegel Lr,e = 74,5 R/S
o 27 | Reflexionszuschlag AR =+ o 7 dB(A) R/s
28 | HindernisdBmpfung AH = - -1, dB(A) R/S
29 | Abstandsdiimpfung As = - 258 dB{A) [YE]
klt] Aspektwinkelreduktion AP = - &, dB{A) R/S
k1] Beurteilungspegel Lr = £&,&3dIp)
32 | hendexung der Eingabewerte
o | sehrittrummer des zu Sndernden Eingabewertes B
33 Neuer Wert eingeben R/S
) 34 Weiterfahren bei 18,19 oder 32
35 | NEchste Berechnung mit gleichem Bmissionspegel 12 F |




- 32 -

STADT - STRASSEN - LARM - MODELL

Berechnungsformular Handrechnung

Berechnungspunkt Situation
riresse , Slendctrocse 252

.................................

---------------------------------

Schallquellein); JE2/@LE€ P Fcon

.................................

---------------------------------

Schritt
Fahrzeugkategorie T "B 2 ("L 2nhang
§§ 1 Geschwindigkeit in km/h \Z £, Lo /////
ﬁg‘ 2 | gewichtete Steigqung in % It -_ -_— /7///
ﬁﬁ 3 EMISSIONSWERT By: s F | 5. 6 2
p 4 BELAGSKORREKTUR A: - - % 3
E\ﬂ 5 Verkehrsmenge in Fz/h Wz Yo F £3 -
i ‘E‘: 6 VERKEHRSMENGENZUSCHEAG , 10 log N: 2¢,7| 74e | - 4
7 Emissionspegel _ {Swmne 3+ 4 + 6) I"Ei" ,72,0 70,‘ -—
§ o @Qur | 75
ﬁ %1 E2* 4 A
E 9 | pegelxorrektur Mnmrtahmmglﬁm Kt '7 — m 5
% 10 | Pegelkorrektur Bahnldm K2: /////W -
E 11 | Teilbeurteilungspegel Motorfahrzeugen Lr,e,m: 76,5 [
g 12 | Teilbeurteilungspegel Bahnen Lr,e,b: ///////////
13 Gesamtemissionspegel Lr,e: xé,5

14 Bebavungsgrad auf gegeniiberljegender Strassenseite

Bo H », 3

G,

15 Bebauungsgrad auf Berechnungspunkt-Seite, 1. Hiuserreihe

B,

v,

16 REPLEXTONSZUSCHLAG

A 77| e

17 Bebauungsgrad auf Berechnungpt.-Seite, 2. vorgelag. Héil.lser:r:rei.he]12

AR 7/})//

P,

8 | Hindernisdiimpfung bei geschlossener Bebauung Hgeschl.: 1 Zo W

19 | HINDERNISDARMPFUNG A W,- 2
20 | Abstand Quelle-Empfinger in m 5 : cF W

21 | ABSTANDSDAEMPFUNG 4s : 7///// -755) @
22 | Aspektwinkel in © P | 7 Fe

Bestimmung der Ausbreitungsdiimpfung

23 ASPEXTWINKELREDUKTION

v,

9

2 -

I | 24 [ Beurteilungspegel (summe 13 + 16 + 19 + 21 + 23)

5¢. &€ ]
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Beispiel Nr. 4: Dorfstrasse Wabern

(auf Seftigenstrasse)

Situation: 1 : 2000

)
:
ﬂll
]
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STADT - STRASSEN - LARM - MODELL

Berechnungsformular mit dem Programm SSLM3 auf HP-41C

Berechnurgs t Situation

Adresse H 7 ‘g‘:'/z"’"-f

sdea i s s asevanssTrenrsrnnn

[ J
Schallquelle{n} : Sehllpen ofrasse

rbemE e e

R TN ISR

Schritt | Eingaben/Ausgaben . Eingabewert Taste
t Programmstart . A
2 Aufwirts fahrende "Personenwagen” {Kateg. 1) N1 aufw, = &£%5p Fz/h R/S
3 Almirts fahrende "Personenwagen™ (Kateg. 1) Nt abw. = g££o Fz/h R/S
4 AMufwirts fahrende "Lastwagen" (Kateg. 2) N2 aufw. = &5 Fzih R/S
5 Abwiirts fahrende “Lastwagen" (Kateg. 2) : N2 albw, = &£ Pz/h R/S
6 Strassenbahnen (aufwirts + abwirts) Nb = 2¢& Zige/h R/S
o 7 Pegelkorrektur X2 = - £7dBRtA) r/S
2 8 | Fahrgeschwindigkeit der "PW" vi = £e'ln/h R/S
o 9 | Fahcgeschwindigkeit der "y 2 T &e ku/h R/S
j i0 | Strassenneigung i = - % R/S
& 11 | Belagskorrektur _ A = - dB R/S
12 | Bebauungsgrad auf gegeniiberliegenden Strassenseiten B =  &2n/ R/S
13 | Bebauwungsgrad auf Berechnungspunkt-Seite, 1. H3userreihe B, = o,5 nim RfS
14 Behauungsgrad auf Ber.-pt.-Seite, 2. vorgelag. Hiuserreihe |B, E o nfm R/s
15 | Eiktive Hinderungsdimpfung bel geschlossener Bebauung Aﬂm]ﬂ = P 4B R/S
16 | Distanz Quelle-Bmpfanger S = Fo m RIS
17 | Aspekbwinkel @ = A2 Grad R/S
18 | Berechmung und Ausgabe Schlussresultat (Schritt 31) E
19 | Berechnung und Ausgabe mit Zwischenresultaten{Schritte 20-31) £ E
20 Emigsionspegel Strasse Leq,e,m = &7, 2d8(A) R/S
21 Pegelkorrektur Motorfahrzeuglivm Kl = - dB(A} R/S
22 | Teilbeurteilungspegel Motorfahrzeugen . Lr,e,m 2 84, pdB(A) R/S
o 23 Emissionspegel Strassenbahn Leq,e,b = o ,7dB{A) R/S
2 24 | Pegelkorrektur Bahnlidrm K2 = - £ dB(A) R/S
o 25 | Teilbeurteilungspegel Bahnen Lr,e,b = g5 2BIA) R/S
o 26 | Gesamtemissionspegel Lc,e = £1,7dB(A) RIS
< 27 | Reflexionszuschlag ar =+ of,2dB(A) R/S
28 1 Hindernisdimpfung 48 = - £ 4dB(a) R/S
29 | Abstandsdimpfung : As = -~ 2o, #dB({A) R/S
30 | Aspektwinkelreduktion A% = - o, F dBla) R/S
31 | Beurteilungspegel Lr = &4 ZdB(A)
32 | Aendexung der Eingabewerte .
Schrittnunmer des zu dndermden Eingabewertes B
33 | Neuer HWert eingeben ‘ R/S
34 | Weiterfahren bei 18,19 oder 32
35 | Michste Berechmmg mit gleichem Bmissionspegel 12 F
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STADT - STRASSEN - LARM - MODELL

Berechnungsformular Handrechnung

Berechnungspunkt Situation
Adresse : ?ﬂ%‘@é‘(di‘ff‘ ...........
Alabern
Schallquelle(n): f%}"'f"‘-’“’f ..........
Schritt
Fahrzeugkategorie 1 ("B™M} 2 ("L"){ BaEN  {Anhang
8§ [ 1 | Geschwindigheit in fu/n vz P o V777
Eg» 2 | gewichtete Steigung in % Is o - W
.ﬂi 3 | EMISSIONSWERT By yvZs| 527 | 56,0 2
o |4 | semacskoReeRR aA: - - m 3
gﬁ 5 verkehrsmenge in Fz/h N: | 720e Jo 2€
g% 6 VERKEHRSMENGENBUSCHLAG 10 log N: - 27| AL i 4
7 Emissionspegel’ (Surme 3+ 4 + 6) Lpgt 76| 72| F,7
5 a Lgy ® Lg,t g7, 0 m
E 9 | Pegelkorrektur Motarfahrzeuglim K o 7//// 5
% 10 | Pegelkorrektur Bahniirm K2: W -5
' g 1 Teilbeurteilungspegel Motorfahrzeugen Lr,e,m: F70 7/// 7/
g 12 _ Teilbeurteilungspegel Bahnen Lr,e,bt W £, 7
13 . ‘esamtemissionspegel Lr,e: 7,7

14 Bebauungsgrad auf gegeniiberliegender Strassenseite

Bo : ¥ 4

.

15 Bebauungsgrad auf Berechnungspunkt-Seite, 1. Hiuserreihe

B,

A

16 REFTEXIONSZUSCHLAG

4r

17 Bebauungsgrad auf Berechnungpt.-Seite, 2, vorgelag, iﬁuserreihel‘:\z -

9//;'2+ 7,2 'Is
N easV

18 | Hindernisdimpfung bei geschlossener Bebauung Hoeschl. : i 2e W
19 | nanpERNTSDARMPRUNG 4H : /////4 -5 7
20 Abstand Quelle-Bwpfinger in m H

s

#,

21 ABSTANDSDAEMPFUNG

as

;W-zp,: 8

Bestimming der Ausbreitungsdimpfung

22 | Aspektwinkel in ©

23 ASPEXTWINKELREDUKTION

a9

¥ V20 YV 7
:y///A-";f

9

| 2 | Beurteilungspegel (Summe 12 + 16 + 19 + 21 + 23)

Lr : S92 B I
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Beispiel Nr. 5: Hopital de Saignelégier
(auf Route de 1’Hépital)

Situation: ~1 3 1400
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STADT - STRASSEN - LARM - MODELL

Berechnungsformular mit dem Programm SSLM3 auf HP-41C

Adresse

5 t Situwation

.....................

...............................

Schritt | Eingaben/Ausgaben Eingabewert Taste
1 Programmstart A
2 Aufwirts fahrende "personenwagen" (Kateg. 1) N aufw. = &2 Fz/h R/S
3 Abwirts fahrende “Personenwagen” (Kateg. 1) Nl alw. = £ 3 Fz/h R/S
4 | Aufwirts fahrende "Lastwagen" (Kateg. 2) N2 aufw. = .5 Fz/h R/S
5 Alwiirts fahrende “Lastwagen” {Kateg. 2} N2 abw. = £ Fz/h r/S
6 Strassenbahnen (sufwirts + abwirts) Kb = ~ Zige/h R/S
o 7 Pegelkorrektur K2 = - dB{A) R/S
': ) Fahrgeschwindigkeit der “PW" Vi = o ‘wh R/S
o 3| Fahrgeschwindigkeit der vy 2 * fo M R/S
g 10 | Strassenneigung i = % RfS
& 11 | Belagskorrektur A = - dB R/S
12 Bebauungsgrad auf gegeniiberliegenden Strassenseiten B, = &5 nim R/S
13 Bebauungsgrad auf Berechmngspunkt-Seite, 1. Hiuserreihe B, = o,& nfn R/S
14 | Bebawungsgrad auf Ber.-pt.-Seite, 2. vorgelag. Hiuserreihe |B, = &£ n/m R/s
15 fiktive Hinderungsddmpfung bei geschlossener Bebauung AR hl, = o a8 R/S
16 | Distanz Quelle-Bmpfinger ] = FEm R/S
17 | Aspektwinkel L4 = A2 Grad R/S
18 | Berechnung und Ausgabe $chlussresultat (Schritt 31) E
19 | Berechnung und Ausgabe mit Zwischenresultaten(Schritte 20-31) f E
20 | omissionspegel Strasse leg,e,m = FLPABA) R/S
2 Pegelkorrektur Motorfahrzeuglirm Kt = & dB{A) R/S
22 ! Teilbeurteilungspegel Motorfahrzeugen Lr,e,m . 777, JB(A) R/S
w 23 BEmissionspegel Strassenbahn leq,e,b = & dB(A) R/S
- 24 | Pegelkorrektur Bahniicm K2 - o dBla) RIS
o 25 | Teilbeurteilungspegel Bahnen Lr,e,h = & dB{a) R/S
a 26 | Cesamtemissionspegel Lr,e 1Y) R/S
o 27 | reflexionszuschlag 4r =+ 2,7dB(A) R/S
28 | Hindernisdimpfung 4u == o aB(A) R/S
29 | Abstandsdimpfung 4s = - #g, o B(A) R/S
30 | Aspektwinkelreduktion AP = - 7,2 dB{A) R/S
H Beurtei lungspegel Lr -7 7 FaB(A)
32 | Aenderung der Eingabewerte
Schrittnummer des zu Sndernden Eingabewertes B
33 Neuer Wert eingeben R/S
34 | Weiterfahren bei 18,19 oder 32
35 | Nichste Berechnung mit gleichem Emissionspegel 12 F
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STADT - STRASSEN - LARM - MODELL

Berechnungsformular Handrechnung

Berechnungspunkt Situation
- Mresse : %}'%%{dé. . ‘g.",;f.e(ej f;’f
_Q’/_;ﬂe é;:‘:"
cratreseerdinnensges RSP
Schallcuelle(n): %”é ‘4 . /)4.' ....éé e
Schritt
Fahrzeugkategorie 1{"s") 2 ("Iw)| pamv  |Anhang
; ot s X vz
Eg 1 Gaschwindigkeit in km/h v So £ :%
a g‘ 2 | gewichtete Steigung in % It o o W
‘?‘ 2 3 EMISSTOMSWERT Eg ¥2,87| £7,2] — 2
s& R 7/
y [ 4| PEAcskoRREaUR - . e V70 3
E: 5 Verkehrsmenge in Fz/h N: 24 7o —_
E% ‘6 VERKEHRSMENGENZUSCHLAG 10 log N: 22 T - 4
7 Emissionspegel (Sume 3+ 4 + 6) Lp: 6L €72 -

77,5 V.

Emissionspegeladdition
w

Peqelhqrrektur Motorfahrzeuglirm
TR e —— < V77, ~
ﬁ Feilbeurteilungspegel Motorfahrzeugen Lr,e,m: -; 7, .5_ m
12 | Teilbeurteilungepegel Bahnen Lr,e,b: W -
13 Gesamtemissionspegel Lr,e: 7

ra
0. V

14 Bebauungsgrad auf gegeniiberliegender Strassenseite Bo

15 | Bebauwngsarsd auf Berechnungspunkt-Seite, 1. Hiuserreihe B, X 7////
]

16 REFLEXIONSZUSCHLAG 4R

17 Bebawungsgrad auf Berechnungpt.-Seite, 2, vorgelag. Hﬁ\.15|.=.r::\=.-i.l'teB2

:.7////4»«2,3 6

W77

18 Hindernisddmpfung bei geschlossener Bebauung

H

Bestimmng der Ausbreitungsdimpfung

I l 24 | Beyrteilungspegel (Summe 13 + 16 + 19 + 21 + 23)

geschl.: , e W
19 | HDERNTSDRAEMPEUNG 4n : /////,- o 7
20 | Abstand Quelle-Bmpfinger in m 8 dl s 7
21 | ABSTANDSDAEMPFUNG 48 : 7/////}- Ahe 8
22 | Aspektwinkel in © ? {735 7////
23 | ASPEKTWINKELREDUKTEON A9 : 7/// A- 72| 9
Q 54,6 ®m |
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Beispiel Nr. 6: Route de Bile 9
Soyhiéres

Situation: 1 : 1000
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STADT - STRASSEN - LARM - MODELL

. Berechnungsformular mit dem Programm SSLM3 auf HP-41C

Bere

Adresse

Schallquellein) : #oure. o8, &F/e........

5 £ Sitvation

ot oo TTfe
.{;/y a'é‘re'_‘.‘? Qy

sesnvrnrssnssasrsasnsaniennain

Eingaben/ausgaben

Schritt Eingabewert, Taste
1 Programmstart ) .
2 Aufwirts fahrende "Personenwagen” (Kateg. 1) Nl aufw. =  _apg Fz/h R/S
3 Abwiirts fahrende "Personemwagen” (Kateg. 1) Nl abw. =  wrrg Fz/h R/S
4 Aufwirts fahrende "Lastwagen" (Kateg. 2) 2 aufw. = 27 Fz/h R/S
5 Abwiirts fahrende “Lastwagen” (Katey. 2) NZabw. = 22 Fz/h R/S
6 Strassenbshnen {aufwirts + abwiirts) b = o zZiga/h R/S
@ 7 Pegelkorrekbur K2 = o dB(A} R/sS
ﬁ 8 Fahrgeschwindigkeit dexr "PW" W a £eo m/h R/S
o 9 Fahrgeschwindigkeit der g 2 = $o Joih R/8
f: 10 | Strassenneigung i = P R/S
[ " Belagskorrektur A = e dB R/S
12 Bebauungsgrad auf gegeniiberliegenden Strassenseiten B_ = o6 n/m R/S
13 | Bebauungsgrad auf Berechnungspunkt-Seite, 1. Hiuserreihe B, = &M R/S
14 Bebauungsgrad auf Ber.-pt.-Seite, 2. vorgelay. Hiuserreihe B, = & nfn RS
15 | fiktive Hinderungsdimpfung bei geschlossener Bebauung AH leschl, » dB R/S
16 Distanz Quelle-Empfanger s = A m R/S
17 | Aspektwinkel . » = #3285 Grad R/S
18 | Berechnung und Ausgabe Schlussresultat (Schritt 3t) E
19 Berechnung und Ausgabe mit Zwischenresultaten(Schritte 20-31) f E
20 | Emissionspegel Strasse legiem = _Z5& &GR(A) R/S
21 Pegelkorrektur Motorfahrzeugl&om Ki - & dB{A) R/S
22 Teilbeurteilungspegel Motorfahrzeugen Lr,e,.m - 75,' ¢ dB(A} R/S
o 23 | Bmissionspegel Strassenbahn Leq,e,b = -— dB(A) R/S
2 24 | Pegelkorrektur Bahnlimm K2 = — dB(A) RIS
> 25 Teilbevrteilungspegel Bahnen Lr.e,b = -— dB{A) R/S
5 2 | Gesamtemissionspegel Lr,e = 25 938() R/S
o 27 | Reflexionszuschlag AR =+ 2,£8B{a) R/S
28 | Hindernisdimpfung AR = - o dB{a) R/S
29 | Abstandsdémpfung Aas = - 42,4 dB(A) R/S
30 | Aspektwinkelreduktion AP =~ #2 dB{A) R/S
31 | Beurteilungspegel Lt = FHL B ’
32 | Aenderung der Eingabewerte
Schrittnummer des zu d@ndernden Eingabewertes B
33 Never Wert eingeben R/S
314 Weiterfahren bei 18,19 oder 32
35 Nachste Berechnung mit gleichem Emissionspegel 12 P
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STADT - STRASSEN - LARM - MODELL

Berechnungsformular Handrechnung

Berechnungspunkt Situation
Adresgse .Zﬁ’é.gé..z?%.“g.
£ 412»:_: /;/lf/
Schaliquelletn): %, .. B Koo
Schritt
_ Fahrzeugkategorie 1("#W™){ 2 (")} pamv  [Anhang
g § 1 Gesclwindigkeit in km/h Vi fo S %
Eg 2 | gewichtete Steiqung in & I: . e W
Eg 3 | EMISSIONSWERT b |4z | 5727 — T 2
.@; 4 BELAGSKORREKTUR A e P m 3
g it S Verkehrsmenge in Fz/h N: 227 V. —-_—
ﬁ% 6 VERKEHRSMENGENZUSCHLAG 10 log H: 2¢ | 7.5 - 4
7 | emissionspegel (Suwwe 3+ 4 + 6) Ly {2727 |742) —
;—li 8 bey @ Lg,t 7. 5/- g 7////1
g 9 | Pegelkorrektur Motorfahrzeuglim K: | & / ///A 5
10 | Pegelkorrektur Bahnlirm K2: W -
5 11 | Teilbeurteilungspegel Motorfahrzeugen Lr,e,m: <5 9 m
2 12 | Teilbeurteilungspegel Bahnen Lr,eb: W -
B 13 ] Gesamtemissionspegel Lr,e: 45,7
14 | Bebsuungsgrad auf gegeniiberliegender Strassenseite Bo ol Y
E 15 | Bebauwungsgrad auf Berechnungspunkt-Seite, 1. Hiuserreihe B, 5 - W 7/// /]
‘5 16 | REFLEXIONSZUSCHLAG AR V) 28| e
E 17 | Bebauungsgrad auf Berechnungpt.-Seite, 2. vorgelag. HiuserreiheB, : o W
J 18 | Hindernisddmpfung bei geschlossener Bebawuny Hoeschl. : e W
E 19 | HINDERNISDAEMPFUNG 4y : W - e 7
8 20 | Abstand Quelle-Bmpfinger in m 8 | 7F W
E 21 ABSTANDSDAEMPFUNG As : W,- 728 8
o 22 | aspektwinkel in © P P | 724 W
& 23 | ASPERTWINKELREDUKTION AP : WA -2 9
| | 24 | Beurteilungspegel (summe 13 + 16 + 19 + 21 + 23) Lr iy, & dB{A) I
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Beispiel Nr. 7: Baumgartenstrasse 1
Oberentfelden (AG)

Situation: ' 1 : 2000
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STADT - STRASSEN - LARM - MODELL

Berechnungstormular mit dem Programm SSLM3 ‘auf HP-41C

Berechnungspunkt. : Situation

adresse

Schallquelle(n) : Har@uer srasse. |

: .27:1»3‘_[3, 4»:14&".& 7

fravewn I T R

Oberertfeliten (FS)

sessvrnsanvsnduiivannasvesssnares

LSS RS RN IR L LN L NN

Schritt | Eingaben/Ausgaben Eingabewert Taste
1 Programmstart A
2 Aufwiirts fahrende “Personemwagen” (Kateg. 1} Nl aufw. = #5% Fz/h R/S
3 Abwirts fahrende "Personenwagen™ (Kateg. 1} Wl oabw., = 5% Fz/n R/S
4 Aufwirts fahrende “Lastwagen" (Kateg. 2} N2 aufw. = 74 Fz/h R/S
S Atwdrts fahrende “ftastwagen” (Kateg. 2) N2 abw. = <4 Fz/h RIS
6 Strasseniahnen {aufwirts + abwirts) Nb = 2 ziige/h R/S
o 7 Pegelkorrektur K2 = w5 aBlA) R/S
2 8 | Fahrgeschwindigkeit der "PW" vi = fe Wb R/S
o 9 Fahrgeschwindigkeit der wpy» 2 = s R/S
s 10 | Strassenneigung i = o % R/S
P 11 | Belagskorrektur F = o a8 R/S
12 | Bebauungsgrad auf gegeniiberliegenden Strassenseiten B, = 2,6 nin R/S
13 | Bebauungsgrad auf Berechrungspurkt-Seite, 1. Hiuserreihe B, = 2,46 nm R/S
14 | Bebauungsgrad auf Ber.-pt.-Seite, 2. vorgelag. Hiuserreihe |[B, = o nim R/S
15 | fiktive Hinderungsdimpfunyg bei geschlossensr Bebaumng Al geschl. © s 4B R/S
6 Distanz Quelle-Empfinger s s 4 m R/S
17 | aspektwinkel @ = #Pp Grad R/S
18 |} Berechnung und Ausgabe Schlussresultat (Schritt 31) E
19 | Berechnung und Ausgabe mit Zwischenresultaten(Schritte 20-31) f E
20 | Pmissionspegel Strasse Leqe,m = 75 2 AB(A) RfS
b1 Pegelkorrektur Motorfahrzeuglirm Ki - & dBlA) R/S
22 | Teilbeurteilungspegel Motorfahrzeugen Lr,e,m  # & 2 dB(A) R/S
a 23 | Emissionspegel Strassenbahn Leg,e,b = g, FABIA) ‘RfS
2 24 | Pegelkorvektur Bahnlirm K2 YD r/S
o 25 | Teilbeurteilungspegel Bahnen Lr,e,b = &5 Papiha) R/S
5 26 | Gesamtemissionspegel Lr,e = F4 2BA) R/S
< 27 | Reflexionszuschlag - AR =+ 2 ¢ dB{A) R/S
28 | Hindernisdimpfung Al =~ e AB(A) R/S
29 | Abstandsdimpfung as x - 42,9 AB{A} R/S
30 | Aspektwinkelreduktion AV = - o dB(A) R/S
31 | Beurteilungspegel Lr = S5 PBA)
32 Aende der Ei rte
Schrittrummer des zu dndernden Eingabewertes B
33 Neuer Wert eingeben R/S
34 | weiterfahren bei 18,19 oder 32
35 Michste Berechnung mit gleichem Emissionspeael 12 F
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STADT - STRASSEN - LARM - MODELL

Berechnungsformular Handrechnung

Berechnungspunkt Situation
mge. 27:1»» .?r»én :4,?.1‘.(! 7

------------------------------

oooooooooooooooooooooooooooooooo

Aarsdd it b b rh b bR a ks

Schritt
Fahrzeugkategorie 1 ("™ 2 ("tw")| BN  |Aohang
E g 1 Gesd‘lwindigkeit. in km/h Vs o o Z/////A
gv 2 gewichtete Steigqung in $ 1: P o ////////
1 $ | 3 |massiousuexs B: | 425 S22 S£C€ | 2
3 4 BELAGSKORREKTUR A o o W 3
E"’ 5 | verkehrsmenge in Fz/h N | o 2& 3
g’% 6 VERKEHRSMENGENZUSCHLAG 101lg®: | 248 | 745 | “4.F 4
7 Emissionspegel {Summe 3+ 4 + 6) Lgys -72,4’ 77,7 ‘o;?
§ 8 _. L @L : 75,7 W
s %1 £ 2% /|
g 9 | Pegelkorrektur Motorfahrzeuglirm K o VM 5
& 10 | pegelkorrektur Bahnlirm K2: 7//////////%, -
E 11 | Teilbeurteilungspegel Motorfahrzeugen Lr,e,m: 75 S 7///4
% 12 | Teilbeurteilungspegel Bahnen Le,e,b: ////////////A 55 p
13 | Gesantemissionspegel Lr,e: 745, 2
14 Bebauungsgrad auf gegeniiberliegender Strassenseite Bo t P4 W

15 | Bebauungsgrad auf Berechnungspunkt-Seite, t. Hiuserreihe By : 0, & 7////

16 | REFLEXIONSZUSGHLAG T 7//// 25 6
17 | Bebauungsgrad auf Berechnungpt.-Seite, 2. vorgelag. HiuserreiheB, /////
Hindernisdimpfung bei geschlossenér Bebauung Hooschl. : /////
19 | HINDERMISDAEMPEUNG An : ///// 7
20 | Abstand Quelle-Empfinger in m ' s : ////
21 | ABSTANDSDAEMPEUNG 4s : ///// -720| 8
22 | aspektwinkel in © ' 4 1 | Ao %
23 | ASPEKTWINKELREDURTION . 49 : WA - & a

| | 2¢ [ Beurteilungspegel (Swme 13+ 16 + 19 + 21 + 23) Lr : £5, 7 aB(a) |

Bestimming der Ausbreitungsdiimpfung
®




Beispiel Nr. 8:

Situation:

- 45 -

Pfrundweg 3
Oberentfelden (AG)

(auf Aarauverstrasse)

1 : 2000




- 46 -

STADT - STRASSEN - LARM - MODELL

Berechnungsformular mit dem Programm SSLM3 auf HP-41C

Berechnungspunkt

Airesse

Schallquelle(n) : Blan Qe SredSSE. ...

Prwodleea k. ......
0j¢r¢rn%b/¢h

L R A R R L )

WA EEA R EA RSN ER AN RSN E R AR

Situation

Schritt | Eingaben/Ausgaben Eingabewert Faste
1 Programmstart ) A
2 Aufwirts fahrende "Personenwagen” (Kateg. 1) M aufw. = #2% Fz/h RIS
3 Abwirts fahrende "“Personenwagen" (Kateg. 1) Nl abw, = 2% Fz/h R/5
4 Aufwirts fahrende "“Lastwagen" (Kateg. 2) N2 aufw. = 3Z Fz/h R/S
5 Aowirts fahrende “[astwagen" (Kateg. 2} N2 abw, = F Fz/h R/S
[ Strassenbahnen (aufwirts + abwirts) Nb = & Ziige/h R/S
o 7 Pegelkorrektur K2 = o dB{a) R/S
ﬁ 8 Fahroeschwindigkeit der "PW" W = & kmfh R/S
- 9 | Fahrgesciwindigkeit der “py" 2 = Ze k/h R/S
i 10 Strassenneigung i = o % R/S
@ 11 Belagskorrektur A = o dB R/S
12 | Bebauungsgrad auf gegeniiberliegenden Strassenseiten B, = & m/m R/S
13 Bebauvungsgrad auf Berechnungspunkt-Seite, 1. Hiuserreihe B, = o2 n/m R/S
14 Bebawmingsgrad auf Ber.-pt.-Seite, 2. vorgelag. Hiuserreihe B, = o m/m R/S
15 fiktive Hindenungsddmpfung bei geschlossener Bebauung AH escil, = s dB RfS
16 Distanz Quelle-Brpidnger s = &5m R/S
17 Aspektwinkel Vi = 7 Pp Grad R/S
18 | Berechmwng und Ausgabe Schlussresultat (Schritt 31) E
19 | Berechmung und Ausgabe mit Zwischenresultaten(Schritte 20-31) f E
20 | Emissionspegel Strasse leqiem = STSHB(A) R/S
21 Pegelkorrektur Motorfahrzeuglirm Ki = o dB(A) r/S
22 feilbeurteilungspegel Motorfahrzeugen Lr,e,m " ;&qﬂB(M R/S
o 23 Emissicnspegel Strassenbahn leq,e,b = & dB{A) R/S
a 24 | Pegelkorrektur Bahnlirm X2 = & aB(A) R/S
o 25 | Tellbeurteilungspegel Bahnen Lr,e,b = o dB{A) R/S
- 26 | Gesamtemissionspegel Lr,e = FZZy i) R/S
- 27 [ Reflexionszuschlag AR =+  m dB{A) R/S
28 | Hindernisdimpfung Ar = « o, & dB(A) R/S
29 | Abstandsdimpfurg as = - 77 % dB(A) R/S
30 | Aspektwinkelreduktion AP =~ o dsia) R/S
N | Beurteilungspegel Lr = 5y ZdBlA)
32 der Ei rte
Schritthunmer des zu Sndernden Eingabewertes B
33 Neuer Wert eingeben R/S
34 | Weiterfahren bei 18,19 oder 32
35 | Nichste Berechnung mit gleichem Emissionspegel 12 F
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STADT - STRASSEN - LARM - MODELL

Berechnungsformular Handrechnung

Be nkt Situation
Adresse ?.‘f".”"./f”ﬂ..y .........
er en A /aes
Schritt
Fahrzeugkategorie T ("B} 2 ("")| BAHN  |Anhang
% §_ 1 Geschwindigkeit in km/h v: éo b 7/////
E‘% o2 gewichtete Steigung in % I: o e W
.ﬂﬁ 3 | EMISSIONSWERT B ¢z 5 |S5A7 | - 2
p 4 | BELAGSKORREXTUR A e o W 3
gm 5 Verkehrsmenge in Fz/h : 248 ol 4 -—
E% 6 | VERKEHRSMBNGENZUSCHLAG 10 log N: 24 | 778 - 4
7 | Emissionspegel {Sunwe 3+ 4 + 6) it | 7285|622 — '

;5 8 Ley @ Ly, F5 5 7//////;

§ 9 | Pegelkorrektur Motorfahrzeuglinm Ki: 4 7//// 5
% 10 { Pegelkorrektur Bahn)im K2: W - :

E 11 | Teilbeurteilungspegel Motorfahrzeugen Lr,e,m: 735 ///%

% 12 | Teilbeurteilungspegel Bahnen Lr,e,b: /////////// —

13 | Gesamtemissionspegel Lr,e F5 45

- 14 Babauungsgrad auf gegeniiberliegender Strassenseite - Bo o W

E 15 | Bebauungsgrad auf Berechnungspunkt-Seite, 1. Hiuserreihe B, i1l o3 f///,;

*E 16 | REFLEXTONSZUSCHLAG 4R : W * e s
g 17 Bebauungsgrad auf Berechnungpt.-Seite, 2. vorgelag. Héil.lstal:'l:'e.i.l'meB2 : 7/////"2

g 18 | Hindernisdimpfung bei geschlossener Bebauung -ngschl..: W

3 19 | HINDERNISDABMPEUNG 4 : W 7 !
g 20 | Abstand Quelle-Bmpfinger inm . s s M

E 21 | ABSTANDSDAEMPFUNG 45 - ///// 3 8
d 22 | Aspektwinkel in © ? 1|7 Fe M

8 23 | ASPERTWINKELREDUKTION a% : %///} - e 9

| I 24 I Beurteilungspegel (Summe 13 + 16 + 19 + 21 + 23) Le 5,8 aB(a) I
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Beispiel Nr. 9: Vorstadt 25

Brugg
(auf Mittlere Umfahrung, Zuriacherstrasse)

- Situation: 1: 1000
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STADT - STRASSEN - LARM - MODELL

Berechnungsformular mit dem Programm SSLM3 auf HP-41C

B SRu L Situation

Adresse : ds‘éaa 25

Schallquelle{n) : «"W"‘Mé'*:j

srpsagasmumnEn LSRR IR LR LR XY R

Schritt | Eingaben/Ausgaben Eingabewert Taste
1 Programmstart A
2 Bufwirts fahrende “‘Personerwagen” (Kateg. 1} N1 aufw. = 2§47 Fz/h R/S
3 Nowiirts fahrende “Personenwmgen” {Kateg. 1) M} abw. = 267 Fz/h R/S
4 Aufuwirts fahrende "Lastwagen” {Kateg. 2) N2 aufw. = Z2 Fz/h R/S
5 Abwirts fahrende "Lastwagen” {Kateg. 2) N2 aw., = X% Fz/h R/S
6 Strassenbahnen (aufwdrts + abwirts) Nb = o Gige/h RrR/S
o 7 Pegelkorrekiur K2 = o dB(A) R/S
2 8 | Falwgeschwindigkeit der "PW" . = ge W/ R/S
o 3 Fahrgescawindigkelt der py» 2 s go W R/S
i 10 Strassenneigung i = o % R/S
w 13 Belagskorrektur A = o dB R/S
12 | Bebauungsgrad auf gegeniiberliegenden Strassenseiten B, = g4 nm R/S
13 | Bebauwungsgrad auf Berechmungspurkt-Seite, 1. Hduserreihe B, = 58 wfm R/S
14 | Bebauungsgrad auf Ber.-pt.-Seite, 2. vorgelag. Hiuserreihe |B, = & mim R/s
15 | fiktive Hinderungsdimpfung bei geschlossener Bebauung 48 goschl. ° o OB R/S
16 Distanz Quelle-Bmpfanger 5. = 2 m R/S
17 | Aspektwinkel ® = #Pe Grad R/S
18 |} Berechnuny wnd Ausgabe Schlussresultat (Schritt 31) E
19 | Berechnung und Ausgabe mit Zwischenresultaten(Schritte 20-31) E
20 Bnissionspegel Strasse Leqie,m = Fp, ( dB{A) R/S
21 Pegelkorrektur Motorfahrzeuglirm K1 = & dB(A) Rfs
22 | Teilbeurteilungspegel Motorfahrzeugen Lrem = 5 LAB(A) rR/S
T 23 Emissionspegel Strassenbahn leq,e,b = & dB{A) R/S
p 24 | Pegelkorrektur Bahnlirm K2 = o dB(A) R/S
o 25 | Teilbeurteilungspegel Bahnen ir,e,b = o dB(A) R/S
: 26 | Gesamtemissionspegel Lr,e = £5,LB(R) R/S
o 27 | Reflexionszuschlag AR =+ 2,dB(a) RfS
28 | HindernisdZmpfung au = - ¢ dB{h) R/S
29 | Abstandsdimpfung as = - #2,LB{A) R/S
30 | Aspektwinkelreduktion A = - & dB(A) R/S
31 | Beurteilungspegel Lr = 9730k
32 | 2enderung der Bingabswerte
Schrittmammer des zu dndernden Eingabewertes B
33 Neuer Wert eingeben R/S
M Weiterfahren bei 18,19 oder 32
35 Nichste Berechming mit gleichem Bwissionspegel 12 F
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STADT - STRASSEN - LARM - MODELL

Berechnungsformutar Handrechnung

s s Voushodl 25

Schaliquellein):

Berechnungspunkt Sitwation

Schritt
Fahrzeugkategorie T ("m")| 2 ("w")| Bamy  lanhang
% § | 1 |Geschwindigkeit in km/h v &e Fo %
;ﬁg. 2 | gewichtete Steigung in % Lt P ° W
§ % 3 | BaIsSIONSWERT E: | 47,5 547 — 2
g 4 | BELAGSKORREKTUR As a il % ’
E: 5 Verkehrsmenge in Fz/h N: S2Y | 75| —~
E'g: 6 | VERKEHRSMFNGENZUSCHLAG Wlgn: | 2221 228 — 4
7 Emissionspegel (Summe 3+ 4 + 6) Lgt | 247 AL —
. g 8 "'1:1@:':2: a’/? //////
4 9 | Pegelkorrektur Motorfahrzeuglim KR & W 5
§ [ 1o | Pegeikorrektur Bannitm Ke: ///////////////', -
8 11 | Teilbeurteilungspegel Motorfahrzeugen Lr,e,m: &, 7 /////A
g S 12 _Teilbeurteilungspegel Bahnen Lr,e,bt W _
13 Gesamtemissionspegel Lr,e: J,’
14 Bebauungsgrad auf gegenilberliegender Strassenseite Bo e 5 ///
5 15 | Bebauungsgrad auf Berechnungspunkt-Seite, 1. Hiuserreihe B, 1] e & //// 7
% 16 | REFLEXIONSZUSCHLAG 4R 3 5//// + 27 6
g 17 | Bebauungsgrad auf Berechnungpt.-Seite, 2. vorgelag. Hiuserreihe, : o ////
g 18 | Hindernisddmpfung bei geschlossener Bebauung Hyeschl.: & /////
ﬁ 19 | HINDERNISDAEMPFURNG Ad : 7//// 7
3 20 | Abstand Quelle-Bmpfinger in m s | Z7 /////
§ 21 | ABSTANDSDREMPFAG 4s : W ,' 734| 8
3 22 | Aspektwinkel in © 14 |7 Po W
& 23 | ASPEKIWINKELREDUKTION 49 : %//A - e 9
| | 24 | Beurtetlungspegel (Sume 13 + 16 « 19 + 21 + 23) Er ir.2 awm |




3. ANBANGE

Zusammenstellung

1 -~ Stunden-Ganglinienfaktoren
- Monats-Ganglinienfaktoren
- Prozentualer Anteil der charakteristischen Verkehrsmengen am
durchschnittlichen tdglichen Verkehr DTV
- Prozentualer Anteil der Eahrzeugkategorien am DTV
2 - Epmissionswerte nach Fahrzeugkategorien
3 - Belagskorrektur A
4 - Verkehrsmengenzuschlag
5 -~ Pegelkorrektur K1
6 - Reflexionszuschlag &R
7 - Hindernisddmpfung &H
8 - Abstandsdimpfung A4S
9 - Aspektvinkelreduktion A%
10 - Energetiéche Addition von Schallpegeln
11 - Bestimmen des Emissionswertes von Strassenbahnen
12 - Programmlisting SSLM3 fiir HP-41C/CV
13 - Programmlisting BASIC (DEC-MICROVAX II)
14 - Berechnungsformular fiir HP-41C/CV

15 - Berechnungsformular fiir Handrechnung

16 - Ausziige aug der Lﬁrmschutz~Vefordnung {LSV) vom 15. Dezember
1986






STUNDEN-GANGLINIENFAKTOREN

Strassentyp £i14 - 15 17 - 18y £i22 - 23

HLS 17.36 10. 53. "45.45

HVS 16.80 11.49 36.36

58 17.53 9.52 38.46

MONATS-GANGLINIENFAKTOREN

Meonate Il II| IIT} IV V| VvIi VII|VIII| 1IX X| XI| XiI
HLS 1.22)1.11)1.08|1.00 0..99 0.9910.93/0.90]/0.95]0.9811.09|1.15
stide.
HVS/SS 1.01[0.96/0.91{0.89/0.88{0.87|0.98}0.94]|0.92|0.91]0.90|0.99
regionaie
HVS/8S 1.22]1.11{1.04]0.99}0.95|0.94|0.93|0.90|0.%1{0.97|1.03|2.10

PROZENTUALER ANTEIL DER CHARAKTERISTISCHEN VERKEHRSMENGEN AM DTV

b *n
Strassentyp tags nachts
HLS 5.82 0.86
BvYS 5.78 0.94
58 5.88 0.75

PROZENTUALER ANTEIL DER FAHRZEUGKATEGORIEN AM DTV

charakteristische N, N,
Verkehrsipenge tags nachts

[ B.y B2 Bus By
Strassentyp
HLS 92. 8 95 3
BYE + 8§ 90 10 95 5
- Hotorfabrradanteil: 10X £O0r BVS und 55, OX Ifr 8LS
= Tram, Linienbusse gealss Fahrplan

ANHANG 1
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ANHANG 2

EMISSIONSVERT B

Emissionswert E fiir Pahrzeugkategorie 1 (El) resp. Fahrzeugkatégorie 2 (B2):

ssse11s xap BunIioag
IYRRASA TIpuUIYRI SIXBAQE ¢

aluswsayayasp

Bundtels 9313IyoTAB

L LI u:sz

naz - uzuz

+1

|lH
.ﬁ

tYRANIIANTDTD LIIK FLIINHOSAVNASSVHEIS NS I DNADIALS FIALHOIAED)

(44
144
.m¢
8t
0§
s
vs
9
8¢
09
29
b9
99
89

0L

{dB(A)]

E

Emissionswert



BELAGSKORREKTUR A

ANBANG 3

Der Emissionswert muss in Abhingigkeit des Strassenbelags korrigiert

werden.

Belag A
Asphaltbeton, Gussasphalt,

Beton ungerillt, fugenlos 0
gerilltef Beton, rauher oder
gerillter Gussasphalt +2

Pflastersteine

+6




VERKEHRSMENGENZUSCHLAG

ANHANG 4

N

34
32

Q o] w <
" o o o

o (o
o~ o -

Mengenzuschlag 10 log N

w

s

12

10

1000 2000 4000

200 300 500

100

30 50

20

10

Verkehrsmense N

f Pe/h 1



PEGELKORREKTUR K1

ANHANG 5

100

80

60

316 40

Pegelkorrektur K1 [dBA]

Verkehrsmenge N [Fz/h]



ANHANG 6

REFLEXTONSZUSCHLAG &R
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04 05
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? ' . ? N -
[ [ ] (o) [ =] o [= o

og poJbsbunnoqag

1
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Bebouungsgrad



HINDERNISDAMPFUNG AH

ANHANG 7.1

Ist die Bebauung zwischen dem Empfénger und der Quelle niedriger als der

Empfénger, deckt aber die Quelle ab, dann gilt: AH . .n; = 5 dB.
_ A Emstanger
v 7
-~ 7 7,
- 2
- 2
_— 72
7 _/Qg4?; . A
-
/B
17 5 7
_ ; /. oder 7/
b B,
1.0
f_"; 0.9 . -..;_\' |/>
@ .
% 0.8 __.____\M"‘:..\ \‘ 9@
3 T~ \ ® G5
x o7 \—... ,
o \ \ 14 0
. 06 o &
s N ‘éﬁ 3.5 \\
: 0.5 - \‘. \_96'& X
® \\\\\ \\\‘8§Q 3.0 \\\ \\ \
0.4 &
3 NN R |§" N\ \ \
o> ¥2 h \
o 03 b o N
£ Al VANAN
S o2 \v,,o‘\\ A
® <
: LN \
m 0. - \ \

0.1 02

Bebauungsgrad

0.3

0.4 05

Bi

der

0.6 0.7

0.8 09

1.0

1. Hduserreihe



AINDERNISDAMPFUNG AH

ANBANG 7.2

Ist die Bebauung zwischen dem Empfinger und der Quelle gleich hoch wie der
Empfinger, dann gilt: &H_,..,, = 10 dB.

Bz der 2. Hduserreihe

Bebavungsgrad
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T

nl
NAIAN \\\

N

\
MNEANAR
\ N\ !

Cl 02 03 04 05 0& 07 0O.

8 09 IO

Bebauungsgrod B4 der 4. Hiuserreihe



"~ ANHANG 7.3

e

onz = 20 dB.

|
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Bebouungsqgrod

. Ist die Bebauung zwischen dem Empfénger und der Quelle hdher als der

Empfénger, dann gilt: AH_,,

HINDERNISDKHPFUNG AH
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ANHANG 8

ABSTANDSDAMPFUNG AS
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ANHANG 9

ASPEKTWINKELREDUKTION A$

Aspektwinkelreduktion 44

20 40 60 80 100 120 140 60 180

Aspektwinkel ¢



alL [dBJ]

ANHANG 10

ENERGETISCHE ADDITION " (:)“ VON SCHALLPEGELN

Allgemein:
Leor = 10 log [ £ 10 0-1°Li |
. 1

Addition von 2 Schallpegeln:

Es sei L, 2 L,

1

Leoe = 10 log [ 10 -1¢L1 4 10 0-2°22 ] - L, + 10 log [1 + 10 -0-1-(21-52}]

Lege = by + &L

N
N
‘\\\
\\
N
s
[t
[ ———
| d I

o) | 2 3 _4 5 6 7 8 9 10 11 12 i3 14 IS

Schalipegeldifferenz Ly - Lz Cd83
Beispiel: Ly =71dE L, =70dB L; = 68 dB
da L, 2 L,

Leor = L (DL (D)L, = 74.6 dB



ANHANG 11

BESTIMMEN DES EMISSIONSWERTES VON STRASSENBAHNEN Eb

Zur Bestimmung des Emissionswertes von Strassenbahnen E, miissen mindestens
5 Einzelvorbeifahrten von Strassenbahnen gemessen werden.

Hesspunkte: In bebautem Gebiet wird der Messpunkt in einem offenen Fenster
im Erdgeschoss, mit freier Sicht auf die Geleise der Strassenbahn
gewdhlt,
Die Distanz zwischen Messpunkt und Geleisemitte muss bestimmt
werden, sowie der Bebauungsgrad beidseits der Strasse.

Messungen: Der Schallpegelverlauf wird mit einem Pegelschreiber aufgezeich-
net. Mit einem Statistikanalysator wird die Haufigkeitsverteilung
der Proben wihrend den Einzelvorbeifahrten ermittelt.

Achtung: Die Messung darf nicht durch Stérgerdusche verfdlscht

werden.

Berechnung: Durch numerische Integration wird der Leq am Messpunkt fiir 1 Zug
pro Stunde berechnet:
oty

Leq = 10 log [ + (I t;+10 0-2-Li) ]
37600 i
t;: Zeitdauer der gesammelten Proben der i-ten Klasse

L,: Immissionspegel der i-ten Klasse (Klassenmitte)

Ber Emissionsvert der Strassenbahn aus einer Vorbeifahrt i
betrigt:

Ei = Leq’i - ﬂs - ER dB(A)

4S: Abstandsddmpfung (vgl. Anhang 8)
&R: Reflexionszuschlag (vgl. Anhang 6)

Mittelwert von n Einzelvorbeifahrten i:
1 :
E, =10 log [ —« L 10 ¢-1-Ei ]
n &
E;: Emissionswert aus einer Vorbeifahrt
n: Anzahl Vorbeifahrten



ANHANG 12

48 58

38 138

Programmlisting SSLM3 filr HP-41C/CV Petermann 1 von 3
pLviLOL ¢ 52 ¥ LK " 162 RLL &1
RI SF 21 53 HE@ “PR" 183 REL ®
84 3F 27 S4+LEL 89 184 RCL 82
A% 5F 4] 53 FIK § 185 ¥E6 18
8 OF 22 568 B 43
B7 FI¥ & a7 “STEIGUNG - 187 .8
a3 RCL 23 S8 XE@ PR g8 -2
8% 5T 28 59¢LBL 1B 199 HEW 19
18 11,816 £ 8 18 RCL 17
11 370 B9 6 X BELRE - 111 B{=1?
12 ¥E@ i 62 ¥EQ “PR" 112 20¥
{3+iBL 8 €3 RIY 113 ROL 18
14 6F 24 f4+LBL 11 itd +
i3 3F 27 €3 & 115 570 17
16 5F @i o6 “E @ = 16 i7
17 iF 29 &7 XE§ "PR" 117 RCL 41
18 FIK 8 £ReLBL 12 118 R{L @2
19 CLRC 69 @ 119 +
28 1,816 0B * 128 570 19
21 570 e 71 ¥E@ -PR* 121 #E0 21
22 = - 72+{BL 13 22 3
&3 B5TR 2% 738 123 13,3
2441 BL 81 g2 " 124 %8
258 75 XEQ "PR" 125 RCL 88
26 “Hl AUFH, - 76 ADY 126 ¥EG 17
27 %EQ PR THBL 14 127 57¢ 18
28+LAL 82 78 128 RLL 83
29 "Nt ABW, - 79 ~dH GESCHL.*® 129 RCL 87
3@ %EQ "FR" 58 ¥EQ PR~ 130 REL 84
J1slBL 82 B1eiBL 15 131 ¥R i
39 21 132 56
33 "HZ AUFH, - 93 “DISTRNZ - 132 .6
3¢ KE@ “PR" 84 AEQ °PE" 134 -1,3

. I+LBL 84 E5¢LBL 18 135 BEEQ 19

36 “H2 /BK, * 86 186 136 RCL {8
37 HEG °PR- 87 =4 PHI * I =1
I8+LBL 95 88 ¥tq -pR- 138 200y
3“8 23 ADV 133 RCL 18
4@ “Hb - 98 ARy 148 +
41 #EG -PE" 91 CF 8¢ 141 576 18
42¢LEL 25 92 ST 142 {8
43 -5 GIeLEL ¢ 143 REL 83
44 K 2 y 94 SF @t 144 RCL 84
45 #EQ "PR" 93eLBL E 145 +
45 fdY % 12,8 146 57+ [9
47+ 5L €7 7 19,9 147 XEG 21

14 ROL 17



ANHANG 12

Programmlisting SSLM3 fiir BP-41C/CV Petermann 2 von 3
153 RCL 19 283 + 253 ¢

154 190 284 RCL 89 2+

195 #Y? 285 2 295 LG

156 610 28 206 4 256 18

157 7 287 + 237+

158 LOG 288 RTH 298 376 25

159 19 269+LRL 13 259 5T+ 28

168 % 218 Rt 268 RCL 1S

181 -5 211 + 261 EHTER?Y

182 X{Y? 212 ¥ 262 LG

{63 RO 213 + 283 i@

1864 370 1% 214 RTH 264 %

16T+ BL 28 215+LBL 21 265 A

166 RCL ¥ 216 ERTERY 266 817

167 RCL {8 217 1872 267 *

168 + 218 LOG 268 +

169 874 19 219 19 269 {HS

178 5 220 # 278 570 26

171 570 29 221 RCL IRD 2 271 57+ 28

172 28 222 + 272 RLL 16

{73 BCL &5 ZZIRCL Y 273 i&0

174 ZEQ 21 - 224 0v? 24/

175 RCL @6 225 Y 279 L06

i76 §76 24 226 570 iB T 276 18

177 + 227 RTH 277 *

i 510 22 £28+iBL J 278 ST0 27

179 ROL 19 229 ROL 1 279 5T+ 28

189 ¥EQ “EF- 238 3 288 FC7 @4

131 §¥6 23 231 RCL 12 281 G0 86

182 570 22 232 2 ag2 7.t

183 670 & 2R3 * 283 8T} 88

13441 8L 17 234 + 284 FIX

185 &{=Y? 239 # 235 °iEQ. E. # ¢
186 A0 236 STO 24 296 EQ @7

167 RIH 237 ST+ 28 287 K 1

188 43 238 1 283 ¥EG @7

188 X372 239 RCL 12 289 LR, E, ¥ -
198 20 248 - 298 iEQ 97

191 RBH 2411 291 °LEG, E. B *
192 L0 242 KL 13 292 ¥EG 97

193 # 243 - 293 K 2

194 + 244 % 294 dEG@ @7

19% RTH 243 RIL 14 295 LR, E, B ¢
196180 18 246 14 236 AEQ 07

197 81- 2 M7 s 297 iR: £ -
198 + 248 CHE 293 XE@ 97

799 any



Programmlisting SSLM3 fiir HP-41C/CV Petermann

ANHANG 12

3 von 3

383 AE8 87
04 74§
385 zEG A7
Jae =d PHI
387 ¥ER A7
3@8+LBL %
Ze3 CF 81
318 AnY

U1 FiL @
312 3F 12
M3 LR=
314 fRCL 28
39 “FeB(R>-
316 GVIEH
317 £F 12
3i5 Ay

319 AW

28 QY

321 AV

322 AW

323 80P
324+L0L 67
325 @RCL 29
326 ARCL IHE 98
327 QVIEW
328 1SC o8
329 RTH
33B4LEL “PR°
-331 FRONPT
332 576 IHG 66
332 fIRCL 29

- 334 ARCL IND o

335 F82 5§
33 PRA
337 156 aa
338 FRT
339 &TH
348 §TOp
J4{+LBL -EP-
42 8

343 ¢

44 {84
34T RY
345 18

M7 s

345 1693
349 +

333 RTH
394¢LBL B

3535 .5

356 -

I57 510 88
358 GTD IND 2
399 LEND.



ANHANG 13

Programmlisting BASIC (DEC-MICROVAX II) 1l von 6

100 t saved as strasse

110 ¢

120 1 t******i***********************
130 1+ # STRASSENLAERMMODELL *
140 ¢ + PUER UEBERBAUTE GEBIETE #
150 ! * PROGRAMMIERT VON G. VERDAN *
160t » VERSION 1.1 15.7.88 *
170 1 dewhmnddkhhhhhkhhkRhrhhhhihhihdhink

180 !
190 declare string constant ¢ =" CCCCCCECCCCCCCCCECCECCoCECCCCEOCeCeeeecaceecee
ceecceecececceeeeececcceccee™
200 eeclare string constant center = CCCCC T CCCCECCCCECCoOCCECCeCCCCCCCCCeCeeee
cece
210 dim ed${16),ed(16),re$(14),re(1d)
220 £$ = "HEEEE.HE"
230 o5 = "ERE.§"
240 g$ = “"BiHE3"
250 y§="Weiter mit Taste <Return>"
260 DEF fne(x) = 10%%( 1#*x)
270 re$(l) =" Emissionspegel Personenwagen "
280 re$(2) =" Emissionspegel Lastwagen "
290 re$(3) =" Emissionspegel Tram "
300 resS(4) =" "
310 re$(5) =" Pegelkorrektur Motorfahrzeuge "
320 re$(6) =" Pegelkorrektur Tram : n
330 re$(7) =" Pegelkorrektur Total "
(8) "
(9) "
(10

340 res «" Gesamtemissionspegel korrigiert

350 res =" Reflexionszuschlag

360 re$(10)=" Hindernisdimpfung "
370 re$(ll)=" Abstandsdimpfung w
380 re$(12)=" Aspektwinkelreduktion "
390 re${13)=" Mittelungspegel Total "
:EO re${1l4)=" Beurteilungspegel »
420 ¢ Titelmnaske

430 ¢ '

440 print chr$(12)

450 print using c,"STRASSENLAERMMODELL"

460 print using c,"FUER UEEERBAUTE GEBIETE"

470 print using c,"PROGRAMMIERT VON G. VERDAN"

480 print using c¢,"Version 1.1 vom 15. Juli 1988"

490 print\print\print using ¢, "Erstberechnung <j/n»";

500 input erst$

510 if erst$ = "n" then 520 elsze 710

520 open "strasse.dat" for input as file#l

530 for i = 1 to 3

540 input4l,dummy$

550 next i

560 ort§ = MIDS(dummy$,26,len{dummys$)-25)

570 print "Projekt/Ortsbezeichnung: ";ort$\print

580 for i = 1 to 5

590 input#l,dummy$

600 next i

610 for i = 1 to 16

620 input#l,dummy$

630 ed$(i) = MIDS(dummy$,46,len({dummys)-45)

640 ed(i) = val({eds(i})

650 next i

660 closefl

670 goto 720

680

690 t Dateneingabe

700 ¢

710 if erst$ = "j" then 730 else 490

720 print\print using c¢,”Nicht zu #ndernde Eingaben : Taste <Return>"
730 print\print
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740
. 750
760
770
780
790
800
810
820
830
840
850
860
870
880
890
900
910
920
930
940
950
9260
970
980
990
1000
1010
1020
1030
1040
1050
1060
1070
1080
1050
1160
1119
1120
1120

1140.

1150
1160
1170
1180
1190
1200
1210
1220
1230
1240
1250
1260
1270
1289
- 1290
1300
1310
1320
1330
1340
1350
1360
1370
1380
1390

if em = 1 then 930 s

ed$(0) = " Projekt/Ortsbezeichnung: "
edS(l) = " Personenwagen Aufwirts

ed$(2) = » Personenwagen Abwirts

ed$(3) = " Lastwagen Aufwlirts

eds{4} = " Lastwagen Abwirts

ed${5) = " Tram

ed${6) = " Pegelkorrektur Tram

@d${7) = " Geschwindigkeit der Personenwagen
ed$(8) = " Geschwindigkeit der Lastwagen
ed$(9) = " Strassenneigung in Prozenten
ed$(10)}= " Belagskorrektur -

ed$(1l)= " Bebauwungsgrad Gegeniiber
ed$(12}= " Bebauwungsgrad 1. Reihe
ed$(13)= " Bebauungsgrad 2. Reihe
ed$(14)= * Hindernisdampfung voll
ed$(15)= * Distanz Quelle - Empfinger
ed$(16)= " Aspektwinkel

cm =1

print

print ed$(0}; \input eingabe$

if eingabe$ <>"" then ort$ = eingabe$

print ed$(l); \input eingabe$

if eingabes <" then ed(1} = val{eingabe$)

pu = ed(l) _

print ed$(2); \input eingabe$
if eingabe$ <>"" then ed(2) =
pd = ed{2)

print ed$(3); \input eingabe$
if eingabe$ <>"" then ed(3) =
lu = ed(3)

print ed$(4); \input eingabe$
if eingabe$ <>"" then ed(4) =
1d = ed{4)

print ed$(5); \input eingabe$
if eingabe$§ <>"" then ed(5) =
t = ed{5)

if t = 0 then ko = 0\ ed(§) =
print ed$(6); \input eingabe$
if eingabe$ <>"" then ed(6) =
ko = ed(6)

print ed$(7); \input eingabe$§
if eingabe$ <»"" then ed(7} =

vp = ed(7)})

print eds${(8); \input eingabe$
if eingabe$ <>"" then ed(8) =

vl = ed{8)

print ed$(9); \input eingabe$
if eingabe$ <>"" then ed(9) =
i = ed(9)

print ed$(10);\input eingabes
if eingabe$ <»"" then ed(10)=
k = ed(l0)

print ed$(11};\input eingabe$
if eingabe$ <«>"" then ed{ll)=

b0 = ed(1l) ,

print ed${12):\input eingabe$
if eingabe$ <>"" then ed{l2)=

bl = ed{12}

print ed$(12);:;\input eingabe$
if eingabe$ <>"" then ed(13)=
b2 = ed(13)

print ed$(l4)\input eingabe$
if eingabe$ <>"" then ed(14)=

dh = ed(14)

print ed${15);\input eingabe$

val{eingabe$}
val(eingabe$§)
val{eingabe3)

val{eingabe$)
O\goto 1150
val(eingabe$§)

val{eingabe$}
val{eingﬁbe$)
val(eingabe$§)
val({eingabe$)
val(eingabe$)
val{eingabe$)
val(eingabe$)

vai(eingabeS}

(Fz/h)
{Fz/h)
(Fz/h)
(Fz/h)
{ziige/h)
(dB(Aa})
(kn/h}
(km/h)

{%)
(dB(a))

{dB{A))
{m)

{Grad)
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1400 if eingabe$ <>"" then ed(15)= val(eingabe$)
1410 s = ed(1l5)
1420 print ed$(16);\input eingabe$
1430 gf eingabe$ <>"" then ed(i6)}= val(eingabe$)
1440 ph = ed(16)
1450 !
1460 tEnde Dateneingabe
1470 ¢
1480 1 maske Dateneingabe
1490 1
1500 print\print using c,y$;
1510 gosub 2830
1520 file number = 0 \ gosub 1530 \ goto 1710
1530 print# file number,tab(l);date${0),tines$(0)
1540 print$ file number
1550 print# file number,ed$(0);ort$
1560 print# file number,re$(4)
1570 print# f£ile number
1580 print# file number using center, "EINGABEDATEN"
1590 print# file number using center,"——————mwe——- "
1600 print$ file number
1610 for g = 1 to 10
1620 print$ file_ number,ed$(q) ;FORMATS{ed{q),g$)
1630 next q °
1640 for g = 11 to 13
1650 print§ file_number, ed$(q);FORMATS(ed(q),£$)
1660 next g :
1670 for g = 14 to 16
1680 printé file_number, ed$(q);FORMATS(ed(q),qg$)
1690 next g
1700 return
1710 print
1720 print using c,y%;
1730 gosub 2830
1740 ¢ -
1550 t BERECHNUNGEN
1760 ¢
1770t Gewichtete Steigung
-1780
1790 if pu+lu+pd+ld=0C then gi = O\goto 1810
© 1800 ma = pu+lu\md = pd + ld\gi = i/2*{1+(ma-md)/(ma+nd))
1810 if vp<d45 then pl=45.03\goto 1840
1820 if vp>130 then pl=54.02\gotec 1840
1830 pl = 12.8418.5+)ogl0{vp) -
1840 if gi < 0 then p2 = 43.4\goto 1870
1850 if gi >10 then p2 = 51.4\goto 1870
1860 p2 = 45 + .8 *{gi-2)
1870 if pl >= p2 then ep = pl\ goto 1890
1880 ep = p2
1890 if vl < 45 then 11 = S6\goto 1920
1900 if vl » 90 then 11 = §0\goto 1920
1910 11 = 34 + 13.3*loglO(vl)
1920 if gi < 0 then 12 = 55.1\ goto 1950
1930 if gl >10 then 12 = 61.1\ goto 1950
1940 12 = 56 + .6*%{gi-1.5)
1950 if 11 >= 12 then el = li\goteo 1970
1960 el = 312
1970 et = 5§
. 1980 !
1990 1 Berechnungen Enissionswerte
2000 !
ggég %f {gu+pd)<> 0 then 1p = ep + 10*1ogl0(pu+pd)+k\goto 2030
p-
goig i{ (%u+1d}<> 0 then 11 = el + 10*loglO(lu+ld)+k\goto 2050
0 -
2050 if t <> 0 then 1t = et + 10*logl0(t)\ goto 2070
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2060 1t =0

2070 if (1p+ll+lt) = 0 then lz = O\gote 2240

2080 !

2000 t Pegelkorrektur Motorfahrzeuge
2100 !

2110 m = pu + pd + lu + 1d

2120 if m = 0 or m» 100 then kk = O\gotc 2180

2130 kk = 10 * logl0(m/100)

2140 if kk <= -5 then kk = -5

2150 ! .
2160 ! Gesamtemissionspegel korrigiert
2170 ! '

2180 1lm = 10 * loglO(fne(lp)+fne{ll))+kk\lw = 1t + ko

2190 if 1w = 0 then lz = lm\ goto 2240

2200 1z = 10* loglO(fne(lm}+fne(lw})

2210 ¢

220l Rorrek tur fi{r Reflexionen
2230 !

2240 dr = b0 * (3 + 2 * bl)

2250 ! '

2260 ! Korrektur fir HindernisdiE&mpfung
2270 !
gggg dd = 10 * logl0((1l-bl)*(1-b2}+fne(-dh)*{1-(1-bl)*(1-b2)))
!
%ggg !Bere'chnung Abstandsdéimpung
LS
2320 if s = 0 then ds = O\goto 2370
2330 ds = =(,017*5+10*1logl0{s}}
2340
%ggg !Berechnung Aspektwinkelreduktion
!
2370 if ph = 0 then ph = 1
2380 dp = 10 * logl0(ph/180)
2380 !
200 ' RESULTATAUSGABE
2410 !
2420 print
2430 file number = 0 \gosub 2440\goto 2700 :
2440 print$ file_number using center,“RESULTATE IN DB(&)“
2450 print$ file number using center,"
2460 print# file number
2470 re{l) = 1p\ print# f£ile number, re$(l);FORMATS(re(l),e$)
2480 re(2) = 11\ print4 file number, re$(2);FORMATS(re{2),e$)
2490 re{3) = lt\ print# file number, re$(3);FORMATS(re{3),e$)
2500 print# file_number, re$(4)
2510 re{5) = kk\ print4 file number, re$({5);FORMATS(re(5),e$)
2520 re(6) = ko\ print# file number, re${6);FORMATS(re(6),e$)
2530 xx = 12-10*10910{fne(1pT+fne(11)+fne(1t))
2540 re(7) = xx\ print# file number, re$(7);FORMATS(re(?7},e$)
2550 print@ file number, re$(4)
2560 re{8) = lz\ printé file number, re$({8);FORMATS(re(8},e$)
2570 print# file number, re$(4)
2580 re(9)= dr\ print# file number, re$(9);FORMATS(re(9)},e$)
2590 re(10)= dd\ printf§ file number, re$(10); FORHATs(re(lol e$)
2600 re(ll)= ds\ printf file _number, re$(l1);FORMAT$(re(ll},e$) -
2610 re(12}= dp\ printi# file number, re$(12),FORnAT$(re{12} e$)
2620 print# file number, re$(4)
2630 mp = 1z + dr + dd + ds + dp
2640 if mp < 0 then mp = @
2650 4t = mp - xx
2660 re(13)= dt\ printé file_number, re$(13);FORMATS(re(13),e$)
2670 re{l4)= mp\ print$ file number, re${14); FORHATS(re{14} e$)
2680 print$ file number, re${4)\print
- 2690 return
2700 print\print using c¢,"Eingabedaten & Resultate drucken <j/n> “;
2710 input vS\if v$<Yj" and v$<>"n” then 2710
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2720 if v$ ="n" then 2790

2730 open "strasse.dat" for output as f£file#l
2740 file number =1

2750 gosub 1530

2760 print# file number’\print# file_ number

2770 gosub 2440

2780 closed file_nunmber

2790 print\print using c,"Weitere Berechnungen <j/n> ";
2800 input v$\ if v$ <>"j" and v$<>"n" then 2800
2810 if v§ = "3" then print chr$(12);\goto 720
2820 goto 2860

2830 t Rou t i ne Weiter <Return)

2840 input xS\if x§ ="" then print else 2840
2850 return

2860 end
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Beispiel Resultatausdruck

15-Jul-88 12:02 PM

Projekt/Ortsbezeichnung: Thunstrasse 91 Bern

EINGABEDATEN
Personenwagen Aufwirts ({Fz/h) = 1008
Personenwagen Abwdrts {Fz/h) = 1008
Lastwagen Aufwirts (Fz/h} = 39
Lastwagen Abwdrts - (Fz/h) = 39
Tram {Zige/h) = 48
Pegelkorrektur Tram (dB(A)) = =5
Geschwindigkeit der Personenwagen (km/h) = 50
Geschwindigkeit der Lastwagen (km/h) = 50
Strassenneigung in Prozenten (%) = 0
Belagskorrektur _ (dB(A)) = 0
Bebauungsgrad Gegeniiber - 0.70
Bebauungsgrad 1. Reihe = 0.70
Bebauungsgrad 2. Reihe = 0.00
Hindernisdampfung voll {dB(A)) = 0
Distanz Quelle - Empfinger (m) = 11
Aspektwinkel {Grad) = 180
RESULTATE IN DB({A)
Emissionspegel Personenwvagen 79.0
Emissionspegel Lastwagen 75.5
Emissionspegel Tram 72.8
Pegelkorrektur Motorfahrzeuge 0.0
Pegelkorrektur Tram -~5.0
Pegelkorrektur Total -0.4
Gesamtemissionspegel korrigiert 80.8
Reflexionszuschlag 3.1
Hindernisdimpfung 0.0
Abstandsdampfung -10.6
Aspektwinkelreduktion 0.0
Mittelungspegel Total 73.7
Beurteilungspegel 73.3
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Eere

Miresse

Schalliuellein) I saveesevssovessncnscsnnsovesass

£ Situation

Ry P Y RN

Schritt | Eingaben/Ausgaben Eingabewert Taste
1 Programmstart A
2 Aufwirts fahrende "pPersonerwagen” (Kateg. 1) M1 aufw. = Fz/h RS
3 Abwérts fahrende "Persanenwagen" (Kateg. 1) N1 abw. = Fz/h R/S
4 Aufwirts fahrende "Lastwagen" (Kateg. 2} N2 aufw. = Fz/h - R/S
5 Abwéiirts fahrende "tastwagen" (Kateg. 2) N2 abw. = Fz/h R/S
6 Strassenbahnen {aufwirts + abwirts) Wb = ziige/h R/S
[ 7 Pegelkorrektur K2 = dB{A) ®/S
': 8 Fahrgeschwindigkeit der “pw" W = km/h R/S
o ] Fahrgeschwindigkeit der wpm" 2 = *m/h R/S
s 10 | Strassenneigung i = % R/S
X 1 Belagskorrektur A = ds R/S
12 Bebavungsgrad avf gegeniiberliegenden Strassenseiten B_ = m/m RIS
13 Bebauungsgrad auf Berechnungspunkt-Seite, 1. Hiuserreihe B, = m/m . R/S
14 Bebauungsgrad auf Ber.-pt.-Seite, 2. vorgelag. Hiuserreihe B, = m/m R/S
15 fiktive Hinderungsdmpfung bei geschlossener Bebeuung AH eschl. = dB R/S
16 Distanz Quelle-Empfinger ] = m R/S
17 | Aspektwinkel ® = Grad R/S
8 Berechnung und Ausgabe Schlussresultat (Schritt 31) E
19 Berechnung und Ausgabe mit Zwischenresultaten{Schritte 20-31), £ E
20 Brissionspegel Strasse Leg,e,m = dB{a) R/S
21 Pégelkorrektur Motorfahrzeuglirm K1 = dB(A) R/S
22 Teilbeurteilunyspegel Motorfahrzeugen Lr,e,m o dB(A) R/S
v 23 | Emissionspegel Strassenbahn leg,eb = dB(A} RIS
2 24 | Pegelkorrektur Bahnldrm ) = aB(A} R/S
tn 25 | Teilbeurteilungspegel Bahnen Lr,e,b = dB{A} R/S
: 26 '| Gesamtemissionspegel Lx,e = dB{a} R/S
< 27 Reflexionszuschlag 4R = dB{a} R/S
28 | Hindernisdimpfung Au = dB(A) R/S
29 AbstandsdSmpfung 4as = dB(a) R/S
30 Aspektwinkelreduktion A¥ = dB(A) R/S
3 | Beurteilungspegel Lr = aB{A)
kY4 der Ei te
Schrittnumer des zu andernden Eingabewertes B
13 Neuer Wert eingeben R/S
34 HWeiterfahren bei 18,19 cder 32
35 | Nachste Berechnung mit gleichem Emissionspegel 12 F
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Berechnungspunkt Situation
An_:‘l:esse .................................
SCHALLUELLBIN +-vnmeevmesesoere oo eorerees
Schritt
Fahrzeugkategorie 1" 2 ("w")] BaN  |Anhang
g§ 1 [ Geschwindigkeit in km/h Vi % '
g E\ 2 gewichtete Steiqung in % I: W
2:2: 3 EMISSIONSWERT Ey: IBE
N -
g 4 BELAGSKORREKTUR A: W 3
E"' 5 Varkehrsmenge in Fz/h N:
g% 6 VERKEHRSMENGENZUSCHLAG 10 log N: 4
7 Enissionspegel - (Sume 3+ 4 + 6) L
.E. 8 Ley @ Lg 21 : WA
9 Pegelkorrektur Motorfahrzeuglirm K1 m 5
10 | Pegelkorrektur Bahnlirm K2: W
_g 11 | Teilbeurteilungspegel Motorfahrzeugen L& e m 7/////,
. _% 12 Teilbeurteilungspegel Bahnen Lr,e,b: W
E 13 Gesamtemissionspegel Lr,e:;
14 Bebauungsgrad auf gegeniiberliegender Strassenseite Bo /// /
.§ 15 | Bebauungsgrad auf Berechnungspunkt-Seite, 1. Wiuserreihe By : //// /.
: 16 | REFLEXTONSZUSCHLAG 4R : ,////// 6
17 | Bebawungsgrad auf Berechnungpt.-Seite, 2. vorgelay. HiuserreiheB, : /////
g 18 Hindernisdimpfung bei geschlossener Bebauung ngschl.: /////
2 19 | HINDERNISDAEMEFUNG Au : W 7
-5 20 Abstand Quelle-Pmpfinger in m g : W
E 21 | aBsTANDsDAEMPFUNG 4s ; '//////A ' °
i 22 | Aspektwinkel in © ? : W
'ﬁ 23 | ASPEKTWINKELREDUKTION a9 : % - 9
| | 24 | Deurteilungspegel {Summe 13 + 16 « 19 4 21 + 23) Lr dB(A) ,
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AUSZUGE AUS DER LARMSCHUTZ-VERORDNUNG (LSV) VOM 15. DEZEMBER 1986

Art. 43 Empfindlichkeitsstufen

! In Nutzungszonen nach Artikel 14 ff. des Raumplanungsgesetzes vom 22. Juni 1979 gelten
folgende Empfindlichkeitsstufen:

a. die Empfindlichkeitsstufe | in Zonen mit einem erhdhten Larmschutzbedirfnis, namentlich
in Erholungszonen;

b. die Empfindlichkeitsstufe Il in Zonen, in denen keine stérenden Betriebe zugelassen sind,
namentlich in Wohnzonen sowie Zonen fir 6ffentliche Bauten und Anlagen;

c. die Empfindlichkeitsstufe IIl in Zonen, in denen massig stérende Betriebe zugelassen sind,
namentlich in Wohn- und Gewerbezonen (Mischzonen) sowie Landwirtschaftszonen;

d. die Empfindlichkeitsstufe IV in Zonen, in denen stark stdrende Betriebe zugelassen sind,
namentlich in Industriezonen.

% Teilen von Nutzungszonen der Empfindlichkeitsstufe | oder 1l kann die néchst héhere Stufe zu-
geordnet werden, wenn sie mit L&rm vorbelastet sind.

Art. 44 Verfahren

! Die Kantone sorgen dafiir, dass die Empfindlichkeitsstufen den Nutzungszonen in den Baureg-
lementen oder Nutzungsplanen der Gemeinden zugeordnet werden.

2 Die Empfindlichkeitsstufen werden bei der Ausscheidung oder Anderung der Nutzungszonen
oder bei der Anderung der Baureglemente, spatestens jedoch zehn Jahre nach Inkrafttreten die-
ser Verordnung zugeordnet.

% Bis zur Zuordnung bestimmen die Kantone die Empfindlichkeitsstufen im Einzelfall nach Artikel
43.

4 Die Kantone horen das Bundesamt fiir Umweltschutz an, bevor sie die Empfindlichkeitsstufen
fur Nutzungszonen in der Umgebung bestehender Anlagen, bei denen eine Bundesbehorde fiir
den Vollzug zusténdig ist, zuordnen oder im Einzelfall bestimmen. Das Bundesamt fur Umwelt-
schutz hért vor seiner Stellungnahme die mitinteressierten Bundesamter an.
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Anhang 3
(Art. 40 Abs. 1)

Belastungsgrenzwerte fir Strassenverkehrslarm

1 Geltungsbereich

Die Belastungsgrenzwerte nach Ziffer 2 gelten fir Strassenverkehrsléarm. Dazu ge-
hort der Larm, den Motorfahrzeuge (Motorfahrzeugldrm) und Bahnen (Bahnlérm)
auf Strassen erzeugen.

2 Belastungsgrenzwerte
Empfindlichkeitsstufe Planungswert Immissions- Alarmwert
(Art. 43) grenzwert

LrindB(A) LrindB(A) LrindB(A)

Tag Nacht Tag Nacht Tag Nacht

| 50 40 55 45 65 60
I 55 45 60 50 70 65
I 60 50 65 55 70 65

v 65 55 70 60 75 70
3 Ermittlung des Beurteilungspegels
31 Grundsatze

1 Der Beurteilungspegel Lr fir Strassenverkehrdéarm wird aus den Teilbeurteilungs-
pegeln des Motorfahrzeuglérms (Lr1) und des Bahnlérms (Lr2) wie folgt berechnet:

Lr=10- log (100.1 L1l +100. Lr2)

2 Der Teilbeurteilungspegel Lrl ist die Summe des von Motorfahrzeugen verursach-
ten A-bewerteten Mittelungspegels Leg,m und der Pegelkorrektur K1:

Lrl=Legm+K1

3 Der Teilbeurteilungspegel Lr2 ist die Summe des von Bahnen verursachten A-
bewerteten Mittelungspegels Leg,b und der Pegelkorrektur K2:

Lr2=Leg,b + K2

4 Die Teilbeurteilungspegel Lrl und Lr2 werden unter der Annahme trockener Fahr-
bahnen fur den durchschnittlichen Tages- und Nachtverkehr ermittelt.
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32 Durchschnittlicher Tages- und Nachtverkehr

1 Der durchschnittliche Tages- und Nachtverkehr ist der stiindliche Verkehr von 06
bis 22 Uhr und von 22 bis 06 Uhr im Jahresmittel.

2 Der stiindliche Motorfahrzeugverkehr tags (Nt) bzw. nachts (Nn) wird in je zwei
Teilverkehrsmengen Nt1 und Nt2 bzw. Nn1 und Nn2 aufgeteilt.

3 Die Tellverkehrsmengen Nt1 und Nnl des Motorfahrzeugverkehrs umfassen Per-
sonenwagen, Lieferwagen, Kleinbusse, Motorfahrréder und Trolleybusse.

4 Die Teilverkehrsmengen Nt2 und Nn2 des Motorfahrzeugverkehrs umfassen Last-
wagen, Sattel schlepper, Gesellschaftswagen, Motorréder und Traktoren.

5 Der Bahnverkehr umfasst alle Fahrten der regelméssig oder nach Bedarf verkeh-
renden Ziige, einschliesslich der Dienstfahrten.

33 Ermittlung des dur chschnittlichen Tages- und
Nachtver kehrsvon M otorfahrzeugen

1 Der durchschnittliche Tages- und Nachtverkehr (Nt, Nn) sowie die Teilverkehrs-
mengen (Nt1, Nt2, Nn1, Nn2) werden wie folgt ermittelt:

a  bei bestehenden Strassen aus Verkehrszéhlungen;

b. be Strassen, die neu erstellt oder geéndert werden, anhand von Prognosen
Uber die Entwicklung des Verkehrs.

2 Fehlen ausreichende Daten aus Verkehrszéhlungen oder liegen keine Detailpro-
gnosen vor, so werden die Verkehrsmengen Nt, Nn, Nt1, Nt2, Nn1 und Nn2 anhand
des durchschnittlichen téglichen Verkehrs (DTV; Fahrzeuge je 24 Std.) wie folgt
berechnet:

Nt = 0,058 - DTV Nn = 0,009 - DTV
Nt1 = 0,90 - Nt Nnl = 0,95- Nn
Nt2 = 0,10 - Nt Nn2 = 0,05- Nn

3Der DTV wird nach den anerkannten Regeln der Verkehrsplanung und -technik
bestimmit.

34 Ermittlung des dur chschnittlichen Tages- und
Nachtverkehrsvon Bahnen
Der durchschnittliche Tages- und Nachtverkehr von Bahnen wird wie folgt ermittelt:
a.  bei bestehenden Bahnanlagen anhand des Fahrplans und der Verkehrsdaten;

b. bei Bahnanlagen, die neu erstellt oder geéndert werden, anhand von Progno-
sen Uber die Entwicklung des Verkehrs.



81441 Schutz des tkologischen Gleichgewichts

35 Pegelkorrekturen

1 Die Pegelkorrektur K1 fur Motorfahrzeuglérm wird anhand des durchschnittlichen
Tages- und Nachtverkehrs wie folgt berechnet:

K1 = -5 fir N <316
K1 = 10 - log(N/100) ~ fiir 31,6 < N < 100
K1 = 0 fir N > 100

Dabei steht N fir den stiindlichen Motorfahrzeugverkehr Nt oder Nn.

2 Die Pegelkorrektur K2 flr Bahnlérm betrégt K2 = -5. Bel kreischendem Bahnlarm,
der haufig auftritt und deutlich wahrnehmbar ist, betrégt die Pegelkorrektur K2 = 0.
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